Pogostost prekoračitev ciljnih in opozorilnih vrednosti ozona

Definicija:

1. Število dni s v koledarskem letu preseženo ciljno vrednostjo ozona

2. Število ur s preseženo opozorilno vrednostjo ozona v koledarskem letu

Opis kazalca:

Uredba o ozonu v zunanjem zraku (Uradni list RS, št. 8/03), ki povzema določbe direktive 2002/3/EC, definira ciljne in dolgoročno naravnane vrednosti. Ciljna vrednost za ozon je namenjena varovanju zdravja ljudi pred dolgotrajno izpostavljenostjo visokim koncentracijam. Postavljena je za leto 2010 po navodilih Svetovne zdravstvene organizacije Fact Sheet N° 187 WHO's 1999 Guidelines for Air Pollution Control. Določi se tako, da se iz urnih koncentracij izračuna najvišja povprečna 8-urna drseča vrednost za vsak dan. V koledarskem letu ne sme biti več kot 25 dni, ko najvišja 8-urna koncentracija ozona preseže 120 μg/m3, izračunano kot povprečje treh let.

Opozorilna vrednost je definirana kot urna koncentracija, ki je višja od 180 μg/m3. Tudi ta vednost je postavljena v skladu z navodili Svetovne zdravstvene organizacije za Evropo. Namenjena je zaščiti prebivalstva pred kratkotrajno izpostavljenostjo visokim koncentracijam ozona. Pri tako visoki koncentraciji je treba začeti z opozarjanjem ljudi zaradi previsokih koncentracij ozona. Alarmna vrednost je 240 μg/m3, vendar je bila v zadnjem desetletju v Sloveniji dosežena le izjemoma.

Cilji

V skladu z Uredbo o ozonu v zunanjem zraku je naš cilj, da do leta 2010 v Sloveniji na nobenem merilnem mestu ne bo prekoračena niti ciljna niti opozorilna vrednost.

Ocena trenda

Iz podatkov ni videti zelo jasnega trenda. Koncentracije ozona so odvisne od emisij predhodnikov ozona, od vremena v pomladnih in poletnih mesecih ter se spreminjajo od leta do leta. V letu 2001 je začela delovati obnovljena in razširjena merilna mreža kakovosti zraka, zato bomo čez nekaj let lahko trend ocenjevali z več in boljšimi podatki.

Podatki in viri

Razen merilnega mesta Velenje so vsi podatki izmerjeni v državni mreži kakovosti zraka, ki jo vodi ARSO. Podatkov z merilnih mest ne moremo med seboj direktno primerjati zaradi različnih tipov lokacij glede na vpliv virov onesnaženja. Merilna mesta Ljubljana, Celje, Velenje in Nova Gorica so tipa mestno ozadje. To pomeni, da niso pod direktnim vplivom emisij iz prometa. Merilni mesti Maribor in Trbovlje sta locirani ob prometni cesti, tako da ozon reagira z dušikovimi oksidi iz izpušnih plinov in so koncentracije zato bistveno nižje. Merilno mesto Hrastnik je ob robu naselja, ob zmernem jugozahodnem vetru pa na to mesto seže vpliv dimnih plinov iz Termoelektrarne Trbovlje, ki tudi lahko znižajo koncentracijo ozona.

Podatke o koncentracijah ozona imamo na razpolago sicer že od leta 1992, vendar za manjše število merilnih mest. Večje število merilnih mest je na razpolago od leta 2002.

