POGOSTOST PREKORAČITEV MEJNIH VREDNOSTI PM10 V URBANIH OBMOČJIH


Delci (PM10) so mešanica trdnih in tekočih delcev suspendiranih v plinu in so različne oblike, velikosti in gostote.

Na splošno delimo delce na dve večji skupini:

· grobo frakcijo (coarse pariculate), delci večji od 1(m,

· fino frakcijo (fine pariculate), delci manjši od 1(m.

Grobi delci imajo kratko življenjsko dobo in potujejo nekaj sto kilometrov, odvisno od oblike in hitrosti vetra.

Fino frakcijo pa nadalje delimo na:

a) kondenzacijsko obliko, delci od 1-20 nm

b) Aitkensova oblika, delci od 20 – 100 nm in

b) Akumilirano obliko, delci od 100 – 1000 nm.

PM10 delci v atmosferi so lahko rezultat direktne emisije - primarni PM10 delci, ki so neposredno emitirani v atmosfero ali pa rezultat reakcij v atmosferi, na primer oksidacije plinov – sekundarni PM10 delci.

Delci negativno vplivajo na zdravje ljudi. Posebej so problematični fini delci – PM2,5 in 

PM1,0, ki se usedejo v področje bronhijev in pljuč. 

	Cilji 

Z 14.06.2002 je stopila v veljavo Uredba o žveplovem dioksidu, dušikovih oksidih, delcih in svincu v zunanjem zraku. Naša zakonodaja je v Uredbi o dioksidu, dušikovih oksidih, delcih in svincu v zunanjem zraku povzela določila direktive EU 1999/30/EC. V Uredbi sta določeni 24-urna mejna koncentracija 50 µg/m3, ki je lahko presežena največ 35- krat v koledarskem letu in letna mejna vrednost 40 µg/m3.

Rok za doseganje teh mejnih vrednosti je januar 2005. Mi smo v kazalcih upoštevali vrednosti brez sprejemljivega preseganja, ker drugače ne moremo primerjati preseganja po letih.

Naš glavni cilj je predvsem zagotoviti, da bodo zahteve te uredbe izpolnjene. 

Ocena trenda 

	( ( (

	PM10 delci smo pričeli meriti šele z uvedbo PHARE postaj. PHARE postaje so pričele delovati v marcu 2001, vendar sami podatki so relevantni za leto 2002. Delci predstavljajo velik problem v urbanem okolju, ne samo pri nas ampak povsod v Evropi. V letu 2002 so bile 24- urne mejne vrednosti (35-krat v letu)  presežene na 5 lokacijah. Večinoma so te lokacije na prometnem območju, torej emisije iz prometa v veliki meri vplivajo na imisijo delcev.


Podatki in viri:

Podatki za Slovenijo so vzeti iz Baze podatkov avtomatskih meritev kakovosti zraka, Urada za monitoring, Agencije RS za okolje. Ažuriranje baze poteka mesečno, podatki so dokončno na voljo šele po letnem pregledu.









