POGOSTOST PREKORAČITEV MEJNIH VREDNOSTI NO2 V URBANIH OBMOČJIH

Indikator prikazuje pogostost prekoračitev mejnih urnih vrednosti, ki presegajo 200 μg/m3 in povprečne letne koncentracije dušikovega dioksida (mejna letna vrednost 40 μg/m3).

Dušikovi oksidi imajo pomembno vlogo pri pojavih onesnaženosti zraka, kot so zakisljevanje, evtrofikacija in fotokemični smog. Glavni vir dušikovih oksidov je v urbanih območjih promet. Sicer pa so koncentracije NO2 odvisne tudi od meteoroloških pogojev in se z leti spreminjajo za 10-20%, če so emisije približno konstantne. Pomemben vpliv na količino dušikovih oksidov ima ozon.

Kratka izpostavljenost NO2 je povečuje bolezni pljuč in alergijskih obolenj. Daljša izpostavljenost višjim koncentracijam pa pri otrocih poveča število respiratornih infekcij. 
	Cilji

Naša zakonodaja je v uredbi o žveplovem dioksidu, dušikovih oksidih, delcih in svincu v zunanjem zraku povzela določila direktive EU 1999/30/ES, ki določa, da sme povprečna urna koncentracija NO2 preseči vrednost 200 μg/m3 največ osemnajstkrat v koledarskem letu. Letna koncentracija NO2 pa ne sme preseči 40 μg/m3. Naš cilj je zagotoviti, da bodo zahteve te uredbe izpolnjene.

Ocena trenda

	(

	Uvajanje obstoječe EU zakonodaje je vodilo k zmanjšanju emisij NOx. Najvišje koncentracije NO2 so izmerjene ob prometnih cestah. Z uporabo katalizatorjev v avtih so se emisije precej zmanjšale. Na urbanih območjih smo že dosegli zahtevane norme, ki se tičejo dovoljenega števila preseganj mejnih urnih vrednosti na posameznih postajah. Tudi povprečne letne vrednosti NO2 so v zadnjih letih pod mejno vrednostjo in na posameznih postajah je viden rahel trend upadanja. V tabeli letnih vrednosti so podana povprečja za leta, kjer je bilo na razpolago vsaj 50% dobrih podatkov. V tabeli s preseganji mejnih urnih vrednosti je  podano število preseganj urnih vrednosti za vsa leta, tudi tista z manjšim izplenom dobrih podatkov (manj kot 75%) in le ta so označena z zvezdico.

Analiza meritev v EU kaže od leta 1996  za letne vrednosti rahel trend upadanja. V urbanih območjih so na merilnih mestih prej presežene letne mejne vrednosti v primerjavi z urnimi vrednostmi. 


Podatki in viri:

Informacije o merilnih mestih:

Na merilnem  mestu Ljubljana Figovec so bile zadnje meritve v letu 2001. Konec leta 2001 je bilo to merilno mesto ukinjeno. Z meritvami dušikovih oksidov smo v Trbovljah začeli v letu 1997. V Celju od aprila 1997 do februarja 1998 ni bilo meritev dušikovih oksidov. 

Merilno mesto v Mariboru je postavljeno tik ob voznem pasu ceste v centru mesta, nedaleč od križišča in temu ustrezno zajema zrak onesnažen zaradi prometa. V Celju potekajo meritve v bolnišničnem kompleksu na obrobnem delu centra mesta, v Ljubljani pri Figovcu in v Trbovljah  pa v strogem centru mesta v bližini večjega križišča.

Podatki za Slovenijo so vzeti iz Baze podatkov avtomatskih meritev kakovosti zraka (ANAS), Urada za monitoring, Agencije RS za okolje. Ažuriranje baze poteka mesečno, podatki so dokončno na voljo šele po letnem pregledu.

