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3. Povzetek
Namen dokumenta Projektno poročilo je podati poročilo o izvedbi projekta Posodobitve  portala EIONET-SI in stanju tehnologije Zope, ki je nadgrajena z GBIF Portal toolkitom.

4. Analiza obstoječega portala

Predhodni portal EIONET-SI je deloval na Zope platformi z National Portal toolkitom (Natport). Prehod na novejšo tehnologijo GBIF Portal Toolkit, ki ohranja vse funkcionalnosti predhodnega EIONET-SI portala dodaja poleg bolj všečnega izgleda nove funkcije,  kot so objavljanje novic, člankov in sestankov na prvi strani in kar je bolj pomembno je tudi enostavnejša administracija vsebin preko portala.
5. Opredelitev poslovnih zahtev

Poslovna zahteva prenovljenega EIONET portala je večja funkcionalnost portala, tako za obiskovalce kot za urejevalce vsebin. Prenovljeni portal ima vse funkcionalnosti, ki jih omogoča GBIF PTK in dodatna dva modula za anketiranje in pogosto zastavljena vprašanja.

6. Opredelitev tehnoloških zahtev

Gbif Portal toolkit je trenutno delujoč na  Zope verziji 2.5.1 on Python 2.1.1 (ali 2.1.3) .  Novejših verzij avtorji ne priporočajo. Na željo naročnika, je bil Gbif Portal toolkit testiran tudi na različicah Zope2.6.4 in 2.7.2, na katerih zaradi sprememb v zaščiti Zopa ne deluje na željen način. Ankete in pogosto zastavljena vprašanja so podprta s strežnikom podatkovnih baz Postgresql .

7. Opravljene naloge

7.1. Namestitev Zope platforme z GBIF portal toolkitom 
Osnovna nadgradnja portala EIONET-SI s katerimi je dobil portal sledeče funkcionalnosti je bila:
- Hierarhična struktura povezav, datotek in spletnih strani

- Mehanizem za objavljanje podatkov na portal

- Krajša obvestila in novice na prvi strani

- Objavljanje multimedijskih člankov

- Koledar dogodkov

- Objavljanje sestankov, dogodkov itd

- Izmenjava krajših novic s podobnimi portali

- Iskalec 

- Enostavno objavljanje vsebin

- Enostavno upravljanje z vsebinami za adminstratorja vsebin

- Obiskovalec ima možnost nastaviti vrstni red vsebin in skriti vsebine, ki ga ne zanimajo

- Obveščanje po elektronski pošti o novih vsebinah na portalu

Na željo naročnika je bilo nekaj sprememb v funkcionalnem oblikovanju portala in poslovenjenje za obiskovalce vidnega dela portala.

7.2. Celostna grafična podoba
Z razvojem novih spletnih tehnologij se spreminjajo tudi možnosti in zahteve po oblikovanju spletnih strani in portalu. Na osnovi izgleda portala GBIF smo za EIONET-SI s primernimi slikami in na novo oblikovanimi logotipi izdelali nekaj različic grafične podobe.

7.3. Testni in razvojni strežniki
V času prenove smo namestili več strežnikov za potrebe predstavitve, razvoja in testiranja novega portala EIONET-SI. 
Obstoječemu strežniku na katerem je portal Spletni katalog podatkovnih virov, smo dodali strežnik za predstavitveno verzijo GBIF portala. Tu je bil nameščen Zope2.6.1 v  rpm  paketu. Zaradi kasneje opaženih težav z delovanjem je bilo potrebno tega nadomestiti z verzijo 2.5.1 v tgz obliki. Na istem stržniku je bil dodan še en Zope strežnik za angleško različico portala.
Zaradi potrebe testiranja prenosa smo postavili nov strežnik na katerem smo ponovno testirali različice Zope2.7.2 in Zope2.6.4. Na obeh verzija Zopa je portal deloval le pod pogojem, da se je uporabnik prijavil z uporabniškim imenom in geslom na portal. 
Avtorji GBIF-PTK niso posredovali zadostna navodila o nadomestitvi nekaterih produktov v njihovem paketu z novejšimi, ki bi odpravili težave, zato uspešna nadgradnja portala na novejši različici Zopa ni uspela. Navodila avtorjev GBIF-PTK so bila, da bodo novejše verzije razvite na novejših Zope tehnologijah, ki bodo popolnoma drugače zasnovane.

Tako smo na ta strežnik naložili dva Zope2.5.1 strežnika, eionet.elsis.si in eionet-en.elsis.si, ki sta strežena preko strežnika spletnih strani Apache z proxy modulom.

Poleg GBIF-PTK nadgradnje je bilo potrebno namestiti še vmesnik za dostopanje do podatkovne baze PostgreSQL in MySQL. Strežnik podatkovnih baz PostgreSQL je namenjen shranjevanju podatkov za potrebe anket in pogosto zastavljenih vprašanj, medtem ko MySQL streže podatke za potrebe Spletnega kataloga podatkovnih virov.
7.4. Prenosi in prilagajanje vsebin novim zahtevam
Analiza je pokazala veliko razpršenost vsebin na starem portalu, ki so plod večletnih prenosov vsebin iz starih strežnikov na nove. Naleteli smo tudi na neprimerno pripravljene vsebine za objavo na portalu.

Povezave in drevesna struktura so bili v celoti prenovljeni glede na sprotne dogovore z naročnikom. Prenesene, preurejene in preoblikovane so bile tudi GIS vsebine, katerih prenos je bil najbolj zamuden, zaradi neprimerno pripravljenih vsebin.
7.5. Arhiv
Na portalu smo namenili na prvi strani povezavo na mapo, ki je namenjena vnašanju povezav na strani, ki so arhivirane.

7.6. Ankete
Ankete so dodatna funkcionalnost portala razvite na željo naročnika, za katere so navodila in struktura v prilogi. 

7.7. Pogosta vprašanja
Vmesnik za pogosta vprašanja je prav tako dodatna funkcionalnost portala razvita na željo naročnika, za katere so navodila in struktura v prilogi. 

8. Stanje tehnologije
V času posodabljanja EIONET-SI so bile narejene tudi spremembe na glavnem evropskem portalu EIONET.  Portal EIONET je ohranil staro podobo, narejenih je le nekaj sprememb v oblikovanju, zaradi hitrejšega dostopa do vsebin. Sočasno njihovi partnerji FInisiel Romania razvijajo nov portal toolkit poimenovan Enviro Windows Publisher. Vendar pa imajo pomisleke, da bi prešli na najbolj razširjeno nadgradnjo Zopa poimenovano Plone, ki bi jo priredili za svoje potrebe.
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