1. POROČANJE O STANJU OKOLJA

Pripravo poročila o stanju okolja določa 75. člen zakona o varstvu okolja (ZVO). Za poročilo je pristojno Ministrstvo za okolje, prostor in energijo RS (MOP) v sodelovanju z drugimi ministrstvi, ki posegajo v okolje. Poročilo obravnava in sprejme Državni zbor RS, po sprejetju pa se objavi, tako da je dostopno javnosti.

Glede na to, da je bilo zadnje Poročilo o stanju okolja pripravljeno pred petimi leti, je bila sprejeta odločitev za pripravo celovitega poročila, ki zajema vse zakonsko določene vsebine, poleg tega pa upošteva tudi sistem poročanja v Evropski uniji. Poročilo o stanju okolja 2002 zajema podatke o stanju okolja, pritiskih na okoje (sem sodijo vplivi na ekosisteme in zdravje; vplivi gospodarstva in drugih človekovih dejavnosti) in odzivih človeka in družbe, ter vpeljuje novost – indikatorje.

Vsebina poročila je določena v 76. členu ZVO, ki pravi, da mora poročilo o stanju okolja vsebovati podatke o:

· stanju in spremembah okolja;

· ekoloških vplivih na zdravje prebivalstva;

· škodah v okolju;

· izvajanju nacionalnega programa varstva okolja (NPVO) in operativnih načrtov;

· sanacijskih programih in drugih izvedenih ukrepih;

· raziskavah okolja in uvajanju novih tehnologij in izdelkov;

· finančnih tokovih na področju varstva okolja;

· delovanju republiških organov in organov lokalnih skupnosti ter izvajanju javnih služb varstva okolja;

· pomembnih mednarodnih dogajanjih na področju varstva okolja;

· potrebnih in prednostnih nalogah in ukrepih na področju varstva okolja in

· druge podatke, pomembne za varstvo okolja.

Vse navedene zakonsko določene vsebine so vključene v poročilo, pri čemer je kakovost in obseg vsebine odvisen od vrste in kakovosti razpoložljivih podatkov.

Vsebina in struktura poročila upošteva tudi sistem poročanja Evropske agencije za okolje (EEA). Ta vsaka tri leta pripravlja celovito poročilo (Environmental Outlook
), ki zajema informacije in ocene stanja okolja, opozarja na pritiske na okolje in spremlja odzive družbe. Vsako leto EEA pripravi t. i. okoljske signale (Environmental Signals
), krajša poročila, ki podajajo samo vrednosti ključnih indikatorjev, pri čemer so tematike izbrane glede na relevantnost področja tisto leto. Agencija pripravlja tudi tematska indikatorska poročila, (npr. TERM, ki obravnava promet in njegov vpliv na okolje), poročila tematskih centrov posameznih področij ter tehnične priročnike in druga uporabna navodila.

Pregledana in upoštevana so bila nekatera nacionalna poročila držav članic EU (npr. Francija, Nemčija) in tudi nekaterih drugih držav (npr. Švica).

Pomembna novost, ki jo MOP uvaja v sistem poročanja, je struktura poročila, ki v največji možni meri sledi pravnemu redu EU in prevzemanju obveznosti na področju okolja. To med drugim pomeni navezavo posameznih poglavij in tematik na posamezno direktivo, uredbo ali odločbo EU in prevzeto mednarodno pogodbo (konvencijo, protokol), v okviru katere se analizira stanje, ugotovijo problemi in opredelijo ukrepi za dosego ciljev. Celovit pregled pomembnejših predpisov EU in ustrezne zakonodaje RS po tematikah omogoča poseben »okvirček s predpisi« pred poglavji.

Spremljanje stanja okolja in poročanje postaja sestavni del nalog delavcev MOP in Agencije RS za okolje (ARSO).  Ker bo uvedeni sistem poročanja veljal tudi v prihodnje, bo priprava manj težavna, predvsem pa ne bo povzročala dodatne izgube časa.

Poročilo se bo v prihodnje izpopolnjevalo, pomanjkljivosti in slabosti, ki so bile zaznane ob letošnji pripravi poročila, pa se bodo sistematično odpravljale.

Sedanje poročanje o stanju okolja presega zgolj nabor množice podatkov, ki pogosto ne povedo prav veliko. Predstaviti želi tudi spremembe v okolju, nakazati trende in vzroke, predvsem pa analizirati ukrepe.

Glavno vodilo pri pripravi poročila je iskanje odgovorov na naslednja vprašanja:

· Kakšno je stanje okolja v Sloveniji na podlagi zadnjih razpoložljivih podatkov?

· Kakšne so spremembe v okolju in trendi na podlagi podatkov iz časovnih vrst? Katere gonilne sile oziroma pritiski na okolje so vzroki teh sprememb?

· Se približujemo ciljem NPVO oziroma ciljem in usmeritvam iz sprejetih programskih dokumentov (analiza ukrepov)?

· Kakšni so programi in ukrepi za izboljšanje stanja okolja?

Poročilo ima nedvomno tudi funkcijo kontrole zastavljenih usmeritev in ukrepov ter odgovarja na uspešnost vodenja politike in doseganja ciljev. Nedoseganje ciljev torej nujno vodi v korektivne ukrepe, doseganje ciljev pa pomeni nadaljevanje zastavljene politike. Za ugotavljanje uspešnosti se uporabljajo indikatorji. Te predstavljamo v posebni prilogi.

Indikator je številčni podatek, ki kaže stanje, določeno lastnost ali razvoj kakega pojava in s tem na nekaj opozarja (SSKJ
). Pomaga nam izmeriti ali določiti količino različnih in mnogovrstnih podatkov, združenih v celoto. To so pravzaprav na dogovorjeni način izbrani in predstavljeni podatki. Z indikatorji želimo povezati obstoječe podatke s potrebami okoljske politike. Omogočajo ugotavljanje značilnosti glede na možni vpliv, spremljanje stanja, delovanje pojava, ugotavljanje posledic, spremljanje učinkovitosti ukrepov in olajšujejo primerjave med državami.

Za potrebe poročila so bili izbrani indikatorji kot kazalci stanja okolja, sprememb v okolju in izvajanja NPVO (MOP, 1999). Izbor indikatorjev je pogojevala jasna metodologija, dostopnost in razpoložljivost potrebnih podatkov.

Cilji so povečini vzeti iz osnovnega programskega dokumenta na področju varstva okolja (NPVO), pa tudi iz drugih sektorskih dokumentov in programov. Upoštevani so bili tudi strateški cilji EU, navedeni v direktivah in v 6. okoljskem akcijskem programu EU. 

Izbrani indikatorji slonijo na mednarodno preverjenih metodologijah in so zato mednarodno primerljivi. Pri pripravi smo uporabili metodološke liste za indikatorje Evropske agencije za okolje, ki rabijo za pripravo poročil o okolju držav članic EU in v zadnjem času tudi pridruženih članic. 

Poročilo o stanju okolja 2002 in vrednotenje izbranih indikatorjev dajeta osnovo za ponovni pregled ciljev in usmeritev NPVO ter definiranje konkretnih ukrepov za naslednje obdobje. Namen indikatorjev je tudi povratno usmerjanje določitev ciljnih vrednosti, saj cilji NPVO doslej v večini primerov niso merljivi. Potrebna bo revizija oziroma priprava novega NPVO z natančno določenimi cilji, ukrepi in spremljajočim naborom indikatorjev, ki bo omogočal njegovo sprotno preverjanje. To pa pomeni tudi vzpostavitev rednega poročanja na podlagi programa in izbranih indikatorjev. 

� Zadnje celovito poročilo je Environment in the EU at the turn of the century (EEA 1999) oziroma Okolje v EU na prelomu tisočletja, novo pa se pripravlja za ministrsko konferenco o okolju, ki bo maja 2003 v Kijevu.


� Environmental Signals (EEA 2000, 2001, 2002).





� Slovar slovenskega knjižnega jezika, 1994.
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