2.8. Kemikalije

predpis EU
zakonodaja RS

· Direktiva Sveta EU (67/548/EEC) o razvrščanju, pakiranju in označevanju nevarnih snovi
· Direktiva Sveta EU (1999/45/EC) o razvrščanju, pakiranju in označevanju nevarnih pripravkov

· Regulativa Sveta EU (793/93/EEC) o obstoječih snoveh

· Regulativa Sveta EU (1488/94/EEC) o ocenjevanju tveganja obstoječih snovi

· Regulativa Sveta EU (93/67/EEC) o osnovnih načelih  za ocenjevanje tveganja novih snovi

· Direktiva Sveta EU (76/769/EEC) o omejitvah prometa in uporabe nekaterih nevarnih snovi in pripravkov
· Zakon o kemikalijah (Uradni list RS, 36/99)

· Pravilnik o razvrščanju, pakiranju in označevanju nevarnih pripravkov (Uradni list RS, 73/99, 3/00, 45/00, 28/01, 55/01 in 33/02)

· Pravilnik o razvrščanju, pakiranju in označevanju nevarnih snovi (Uradni list RS, 73/99, 3/00, 45/00, 28/01, 55/01 in 33/02)

· Pravilnik o sporočanju podatkov za kemikalije (Uradni list RS, 73/99, 3/00 in 45/00)

· Pravilnik o dajanju biocidov v promet (Uradni list RS, 38/00)



Kemikalije, ki je skupno ime za kemijske snovi, elemente, spojine zmesi, pomenijo enega najbolj nasprotujočih segmentov človekovega življenja in okolja. V preteklem stoletju sta hiter razvoj kemijske industrije in široka dostopnost kemikalij človeštvu prinesla številne ugodnosti in v mnogih pogledih pravzaprav omogočila napredek drugih področij in panog gospodarstva, posredno pa tudi celotne sodobne civilizacije. Danes je v kemiji poznanih preko 13 milijonov različnih kemijskih spojin, od katerih ima komercialno in industrijsko vrednost okoli 100.000, bolj ali manj stalno pa se jih uporablja med 20.000 in 70.000. Dejansko število kemijskih proizvodov je v resnici mnogo večje, saj te spojine v končno uporabo pridejo v skoraj neskončnem številu kombinacij v zmeseh in pripravkih.

Velika večina se po uporabi izloči v okolje, kjer same ali kot razpadni produkti še naprej delujejo na ljudi in okolje. Škodljivi učinki kemikalij so zaradi svoje zapoznelosti ter dolgotrajnega in počasnega delovanja težko opazni, zaradi razpršenosti v okolju pa zelo težko obvladljivi.

Komercialna uporaba ni edini izvor kemikalij v okolju. Velike količine okolju tujih in nevarnih snovi izvirajo iz drugih virov (npr. industrijski izpusti, odlaganje in sežiganje odpadkov itd.).

2.8.1 Zakon o kemikalijah

Slovenija ni izločena iz procesa vsesplošne kemizacije okolja. Zaradi geografskih, podnebnih in naravnih značilnosti ter zaradi intenzivnosti lastne kemijske proizvodnje in neposredne geografske in gospodarske povezanosti z Evropo, ki je sama med najintenzivnejšimi proizvajalci kemikalij v svetu, sodi med zelo ranljiva in ogrožena področja. Prav zato v Sloveniji na številnih področjih že leta potekajo intenzivni procesi, s katerimi se vzpostavlja učinkovit sistem za obvladovanje komplekse problematike kemikalij in kemizacije okolja.

Zakon o kemikalijah uvaja novi način nadzora proizvodnje, uporabe in prometa s kemikalijami, ki obsega vsako dajanje kemikalije na trg oziroma njeno prepustitev tretji osebi. Temelji na zakonodaji EU ter povzema definicije in osnovne koncepte nadzora kemikalij, ki jih uvaja EU. S tem se Slovenija vključuje v mednarodne procese nadzora in obvladovanja tveganja kemikalij.
Zakon uveljavlja kriterije in definicije nevarnih lastnosti kemikalij, opredeljuje pogoje za proizvodnjo in promet s kemikalijami, ki imajo katero od nevarnih lastnosti, predvsem pa na novo razporeja odgovornost za varnost kemikalij. Tako je vsakdo, ki sodeluje v distribucijski verigi kemikalij od uvoznika ali proizvajalca do končnega uporabnika, dolžan redno spremljati razvoj znanja in najnovejše ugotovitve o nevarnih lastnostih in stranskih učinkih kemikalij, ki jih proizvaja ali daje v promet, in uporabnike obveščati o nevarnostih pri uporabi ter o ukrepih za varovanje zdravja in okolja. Obvezna je postala uporaba enotne metodologije za razvrščanje nevarnih kemikalij in enotne razvrstitve nekaterih kemikalij, ki jo v EU pripravlja skupina strokovnjakov s področja toksikologije in ekotoksikologije. Kemikalije, ki imajo katero od nevarnih lastnosti za ljudi ali za okolje, se lahko dajejo v promet le v ustrezno označeni in opremljeni embalaži z vsemi predpisanimi opozorili in obvestili za varno uporabo in ravnanje.
2.8.2. Proizvodnja in uvoz kemikalij
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Na podlagi zakona o kemikalijah se od leta 1999 pri Uradu RS za kemikalije (URSK), ki deluje v okviru Ministrstva za zdravje RS, vzpostavlja evidenca proizvajalcev in uvoznikov nevarnih kemikalij in sistematično zbirajo podatki o nevarnih kemikalijah v Sloveniji. Do sredine marca leta 2002 je Urad RS za kemikalije vpisal v seznam 12.813 sporočil o dajanju nevarnih kemikalij na trg RS
. Delež uvoženih kemikalij je znašal 86 %, delež proizvedenih v RS 14 % (slika 1). Od tega je bilo 17 % snovi in 83 % pripravkov (slika 2).

Zavezanci za poročanje so proizvajalci in uvozniki, ki dajejo nevarno kemikalijo na trg. Dolžni so pridobiti ustrezne podatke o kemikaliji, vključno z varnostnim listom in letnimi količinami v prometu, in jih sporočiti URSK. Sporočanje je obvezno za vse kemikalije (snovi in pripravke), ki so v skladu z zakonom o kemikalijah razvrščene kot nevarne. Največ kemikalij je bilo po podatkih iz marca leta 2002 iz skupine zdravju škodljivih (4775), celotna razdelitev pa je prikazana v tabeli 1.

Tabela 1: Število nevarnih kemikalij glede na razvrstitev po nevarnih lastnostih*

Razvrstitev
Število

eksplozivne
18

oksidativne
221

zelo lahko vnetljive
459

lahko vnetljive
2333

vnetljive
3004

zelo strupene
67

strupene
404

zdravju škodljive
4775

jedke
1181

dražilne
4300

povzročajo preobčutljivost
1915

rakotvorne
322

mutagene
28

strupene za razmnoževanje
315

okolju nevarne
853

Vir: MZ URSK
*Kemikalija je lahko uvrščena v več skupin hkrati.

*Kemikalija se lahko uporablja na več področjih uporabe hkrati

Nevarne kemikalije so v daleč največjem obsegu (10.774) namenjene industriji in obrti, 1771 jih je namenjenih za splošno uporabo, le manjši del pa se uporabi (443) v kmetijstvu in specializiranih trgovinah (slika 3).

.


2.8.3. Posebne skupine kemikalij

2.8.3.1. Nove snovi

Od maja 1999 je v veljavi postopek, ki ureja uporabo novih snovi in promet z njimi. V to skupino štejemo vse tiste snovi, ki so se komercialno pričele uporabljati po letu 1981 in niso na seznamu obstoječih snovi EU (seznam EINECS). Nove snovi, ki se v Sloveniji pojavijo na trgu, morajo biti predhodno prijavljene pri Uradu RS za kemikalije. Proizvajalec ali uvoznik, ki želi prijaviti novo snov, mora že v fazi razvoja nove snovi za trg izvesti tudi vrsto kemijskih, fizikalnih in toksikoloških preizkusov in raziskav, na podlagi katerih je mogoče predvideti obnašanje take snovi v okolju ter možne neželene in druge učinke na ljudi in okolje. Ocene tveganja omogočajo uvedbo vsaj osnovnih preventivnih ukrepov za zmanjšanje škodljivih učinkov. Koncept prijav novih snovi uvaja obvezne toksikološke in ekotoksikološke analize in kompleksno oceno tveganja novih snovi tudi v naši državi. Slovenska kemijska industrija po prvih ocenah sama ne bo proizvedla veliko novih snovi v Sloveniji, v EU pa se vsako leto pojavi med 400 do 700 novih snovi. Prav zato je pomembno, da se z uvedbo mednarodno primerljivega sistema prijavljanja in ocenjevanja tveganja novih snovi tudi Slovenija vključuje v mednarodne procese zbiranja podatkov, ocenjevanja in obvladovanja tveganja novih snovi, saj so njihovi učinki in posledice globalni.

2.8.3.2. Obstoječe snovi

predpis EU
zakonodaja RS

· Direktiva Sveta EU (76/769/EEC) o omejitvah prometa in uporabe nekaterih nevarnih snovi in pripravkov
· Pravilnik o omejitvi dajanja v promet ali uporabe določenih nevarnih snovi in pripravkov (Uradni list RS, 73/99 in 24/01)

Poleg novih snovi, ki so zaradi relativno majhnega števila enostavnejši del kemijske ureditve, pa nadzor kemikalij posega tudi na neprimerno večjo in kompleksnejšo skupino obstoječih snovi. Obstoječe snovi so snovi, ki so bile v komercialne namene na trgu EU med letoma 1971 in 1981 in so popisane v evropskem seznamu obstoječih snovi (seznam EINECS). Seznam obsega preko 100.000 snovi in je od leta 2000 tudi v Sloveniji uradni veljavni seznam obstoječih snovi. Obstoječe snovi so bile pred popisom v nenadzorovani in neomejeni uporabi. Podatki o njihovih lastnostih so pomanjkljivi, njihovo pridobivanje pa zahtevno in dolgotrajno Obvladovanje take množice snovi je zahtevna in dolgotrajna naloga, temelji pa na t. i. prednostnem seznamu, kamor se po predhodni oceni tveganja uvrstijo snovi, ki zaradi proizvedenih količin ali zaradi izrazitih nevarnih lastnosti še posebej ogrožajo ljudi in okolje. Proizvajalci in uvozniki snovi s prednostnega seznama morajo v sodelovanju s pristojnimi strokovnimi ustanovami pridobiti podatke o učinkih in uporabi teh snovi, na podlagi česar se izdela ocena tveganja in po potrebi pripravijo posebni ukrepi za omejitev njihovih vplivov na okolje.

Slovenija se na vključitev v ta proces šele pripravlja, s sedanjo zakonodajo pa je vzpostavila sistem, ki ji bo omogočil vključitev v proces takoj po pristopu k EU. Vzpostavljanje evidence nevarnih kemikalij in njihovih uvoznikov je že del tega sistema, prav tako tudi povezovanje s strokovnimi ustanovami in izobraževanje skupine strokovnjakov za izdelavo ocene tveganja po predpisanih ustaljenih postopkih.

2.8.3.3. Biocidi

predpis EU
zakonodaja RS

· Direktiva Evropskega parlamenta (98/8/EC) o biocidih
· Zakon o kemikalijah (Uradni list RS, 36/99)

· Pravilnik o omejitvi dajanja v promet ali uporabe določenih nevarnih snovi in pripravkov (Uradni list RS, 73/99 in 24/01)

Posebno skupino kemikalij tvorijo tudi biocidi, tj. pesticidi, ki se uporabljajo v nekmetijske namene. V skupino biocidov uvrščamo 23 vrst pripravkov, ki so razporejeni v naslednje večje skupine: dezinfekcijska sredstva in splošni biocidni pripravki, sredstva za konzerviranje, sredstva za zatiranje škodljivcev in drugi biocidni pripravki.

Tabela 2: Sporočeni biocidni pripravki razvrščeni po vrstah
Skupina
Vrste biocidnih pripravkov
Sporočeni biocidni

pripravki

1
pripravki za človekovo osebno higieno
24

2
razkužila in drugi pripravki za površine
152

3
veterinarskohigienski pripravki
5

4
dezinfekcijska sredstva za območja s hrano in krmo/krmili
80

5
sredstva za razkuževanje pitne vode
5

6
sredstva za konzerviranje v vsebnikih
45

7
sredstva za zaščito prevlek
15

8
sredstva za zaščito lesa
32

9
sredstva za zaščito vlaken, usnja, gume in polimerizacijskih materialov
9

10
zaščitna sredstva v gradbeništvu
5

11
pripravki za zaščito sistemov hladilnh tekočin in predelovalnih sistemov
5

12
pripravki, ki preprečujejo nastajanje sluzi
0

13
sredstva za zaščito tekočin v kovinarstvu
0

14
rodenticidi
29

15
avicidi
0

16
muliskicidi
0

17
piskicidi
0

18
insekticidi, akaricidi in pripravki za nadzor drugih členonožcev
130

19
repelenti in sredstva za privabljanje
46

20
konzervanski za hrano ali krmo/krmila
2

21
antivegetacijska sredstva
2

22
tekočine za balzamiranje in prepariranje
0

23
sredstva za nadzor drugih vretenčarjev
0

Vir: MZ URSK

Po podatkih URSK je bilo leta 2000 v Sloveniji v prometu evidentiranih blizu 600 biocidnih pripravkov (obstoječi biocidni pripravki). Med temi prevladujejo razkužila in drugi biocidni pripravki za zasebne površine in površine, namenjene javnemu zdravstvu, dezinfekcijska sredstva za območja s hrano in krmo/krmili ter insekticidi, akaricidi in pripravki, ki se uporabljajo za nadzor drugih členonožcev.

Od leta 2000 postopke dajanja novih biocidov v promet in njihovo uporabo ureja pravilnik. Do vključitve Slovenije v EU bo v veljavi nacionalni sistem registracije, ki bo kolikor mogoče usklajen s sistemom v EU. Novi biocidni pripravki, ki jih želijo uvozniki ali proizvajalci prvič dati v promet v RS, zapadejo takojšnjemu postopku registracije. V promet se lahko dajejo le na podlagi dovoljenja Urada RS za kemikalije in vpisa v register, ki ga vodi urad.

2.8.3.4. Obstojni organski onesnaževalci, težke kovine, motilci hormonskega ravnovesja
Slovenija je od maja 2001 podpisnica Stockholmske konvencije o obstojnih organskih onesnaževalcih, v letošnjem letu pa je tudi predvidena ratifikacija te konvencije. Po konvenciji spada med obstojne organske onesnaževalce (POP) osem pesticidov (aldrin, DDT, dieldrin, endrin, heptaklor, klordan, mireks in toksafen), dve industrijski kemikaliji (heksaklorobenzen (tudi pesticid) in poliklorirani bifenili) ter nenamerno proizvedeni soprodukti (dioksini in furani). Obveznosti Slovenije po konvenciji so priprava implementacijskih načrtov, izmenjava informacij (zdravstvene in okoljske informacije niso zaupne), informiranje javnosti, ozaveščanje in izobraževanje, raziskave, razvoj in monitoring ter poročanje sekretariatu te konvencije.

Zdaj že poteka ocenjevanje stanja onesnaženosti okolja zaradi proizvodnje težkih kovin in sanacija teh področij. Slovenija želi pri zavarovanju vodnih virov pred onesnaženjem uveljaviti previdnostno načelo pri snoveh, ki lahko povzročijo motnje hormonskega sistema. Tako že poteka monitoring večine teh snovi, predvsem pesticidov, v vseh segmentih okolja, v živilih in pitni vodi. Pri monitoringu in pri registraciji fitofarmacevtskih sredstev se upošteva tudi seznam 66 snovi, za katere je EU že zbrala osnovne podatke in ki so razvrščene glede na visoko, srednjo in nizko možnost izpostavitve.

Slika � SEQ Slika \* ARABIC �2�: Delež nevarnih snovi in pripravkov na trgu RS
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� Vsi statistični podatki o nevarnih kemikalijah se nanašajo na številčne odnose sporočil o kemikalijah.





