4.5
Turizem

V svetovnem merilu je turizem zelo hitro rastoča gospodarska dejavnost. Evropa je najbolj priljubljen cilj turistov, Svetovna turistična organizacija (STO) pa zanjo napoveduje podvojitev turističnih prihodov v naslednjih 20 letih. Počitniški vzorci se spreminjajo in število počitnic v letu se veča, dolžina bivanja pa se krajša. Pred 11. septembrom pa je bil očiten tudi trend preživljanja počitnic v vedno bolj oddaljenih krajih.

V Sloveniji turizem in gostinstvo ustvarita 350 milijard SIT oz. 9 % bruto družbenega dohodka in ustvarjata približno 8 % delovnih mest (52.000), na izrazito turističnih območjih pa je ta delež bistveno višji. Napovedana turistična rast za Slovenijo do leta 2020 znaša 6 % (STO). Turizem predstavlja 10 % slovenskega izvoza blaga in storitev, v državah članicah EU znaša ta delež 30 %.

4.5.1
Stanje

Turisti postajajo pri izbiri krajev svojih počitnic vse zahtevnejši, ponudba na turističnem trgu pa čedalje pestrejša . Pomembna je privlačnost območja, v Evropi sta na prvih dveh mestih Sredozemlje in Alpe. V Sloveniji imajo najvišji delež vseh prenočitev zdraviliški kraji, sledijo pa obalna in gorska območja (slika 1). Tuji turisti prispevajo približno polovico vseh nočitev, večina pa prihaja v Slovenijo predvsem na počitnice (slika 2). 

Slika 1

: Prenočitve po vrsti kraja in vrsti objekta v letu 2001

Vir: SURS 2001

Delež družinskega proračuna, namenjenega počitnicam, se v evropskih državah veča. Cena je najpomembnejši dejavnik za izbiro le pri 8% tujih turistov, ki prihajajo v Slovenijo. Večina tujih turistov v Sloveniji dve tretjini denarja porabi za prenočišče, hrano in pijačo. Sledi poraba za igre na srečo (delež je izrazito visok v obmejni regiji z Italijo), nakupovanje, prevoze in rekreativne dejavnosti. 

Slika 2

: Glavni razlogi za prihod tujih turistov v Slovenijo

Vir: SURS 2001

25 % tujih turistov prihaja v Slovenijo predvsem zaradi naravnih lepot, še nadaljnjih 20 % pa zaradi miru in počitka (SURS 2001). Naravne lepote so torej ključni del turistične ponudbe in treba jih je shraniti ne glede na obseg turistične dejavnosti. Turizem je za ohranjanje (dela) dohodka in delovnih mest odvisen od čistega okolja in ohranjene narave, vendar tudi obremenjuje okolje. Obiskovanje nekaterih naravnih lepot in pojavov pa lahko podaljšuje turistično sezono, s čimer se lahko veča tudi prihodek.

4.5.2
Obremenitve

Turizem najbolj obremenjuje okolje zaradi potovanj, namestitve in infrastrukture. Največji pritiski so na višku turistične sezone, ko se turisti zgrnejo na manjša območja (predvsem v času počitnic v obmorske in gorske turistične kraje).

Potovanja zaradi turizma in rekreacije obsegajo pomemben delež vseh potovanj (v Franciji npr. četrtino). V Slovenijo večina tujih turistov pride po cesti, kar je primerljivo z drugimi celinskimi državami v Evropi (slika 3).

Pritisk na okolje povzroča tudi nastanitev turistov. Ta je odvisen od površine, porabljene za nastanitev, in letnega trajanja bivanja. Skupne nastanitvene zmogljivosti porabijo manj prostora, zato so hoteli sprejemljivejši možnost od sekundarnih bivališč (vikendov). Slednja po tujih ocenah povzročajo največ škode v okolju. Zagotavljanje dopolnilnih ležišč v obstoječih stavbah praviloma tudi ne zahteva dodatnega prostora. Kampi so načeloma najprimernejša oblika nastanitve, zemljišče je mogoče vrniti v prejšnje stanje (drugače kot pozidanih zemljišč). V Sloveniji je nastanitvenih zmogljivosti v hotelih za 25.000 oseb, v vseh drugih objektih (penzioni, zasebne sobe, apartmaji, počitniški domovi, planinski domovi, turistične kmetije, itd.) okrog 55.000, v kampih pa za dobrih 14.000 oseb (podatki za leto 2001). V Sloveniji je za predvideno turistično rast premalo nastanitvenih kapacitet, vendar je tudi z boljšim letnim izkoristkom sedanjih kapacitet (v letu 2001 48 % v hotelih in 35 % pri dopolnilnih) mogoče zmanjšati primanjkljaj.

Slika 3

: Način prihoda turistov v državo

Vir: SURS 2001, EEA 2001

Na višku turistične sezone povečano število ljudi v turističnih krajih dodatno obremenjuje lokalne vire pitne vode, odpadne vode in odlagališča odpadkov. V občinah na slovenski obali je takrat 50 % več ljudi, kot jih tam stalno prebiva, in za toliko se poveča tudi proizvodnja trdnih odpadkov. Na tem območju je količina razpoložljive pitne vode v poletnih mesecih najnižja, ocenjena poraba vode za namene turizma pa vsaj 3-krat višja. Količina odpadnih voda se na višku turistične sezone precej poveča, te vode pa se ne prečiščujejo ali pa le do I. stopnje. To dodatno prispeva k neželeni evtrofikaciji že tako plitvega slovenskega morja (glej tudi poglavje Vode). S podobnimi problemi se srečujejo tudi na Bledu. Na zelo turističnih območjih (obala, zdravilišča, gorski turistični kraji) je zato tudi odlaganje odpadkov velik pritisk na okolje.

V tujini je velik pritisk na okolje tudi bivanje v jadrnicah. Za gradnjo marin gre tako precej prostora, saj je poleg samih privezov sestavni del marine tudi parkirišče. Problematično je predvsem izpiranje goriv in barvil iz marin. V Franciji iz plovil vrženo v morje dnevno 2 kg trdnih odpadkov na osebo.

V gorah močno obremenjuje okolje smučišča s spremljajočo infrastrukturo. Z urejanjem smučišč so povezana gradbena dela, ki vplivajo na spreminjanje obsega gozdov in vodnih režimov. Na območjih smučišč so prizadete predvsem plašne živalske vrste (npr. divji petelin). Tako je bilo npr. na območju Pohorja in Kozjaka v 80 letih (poznanih) 37 aktivnih rastišč divjega petelina, v letu 2000 le še 16 (vir: Čas 2000). Površina smučišč se je v tem času bistveno povečala.

Turizem, še bolj pa nekatere oblike rekreacije močno obremenjujejo občutljive habitatne tipe (npr. jame) in območja, kjer se razmnožujejo (za motnje) občutljive vrste (npr. ris, sove in ujede, črna štorklja, gnezdilne kolonije ptic). V Sloveniji so to poleg jam predvsem malo obiskana in težko dostopna območja (npr. odmaknjeni sklenjeni gozdovi, skalovja, močvirja). Takšna območja je možno ohraniti pred nezaželenimi pritiski z ustreznim usmerjanjem obiskovalcev in njihovim ozaveščanjem(ustrezna speljava poti, postavitev informacijskih centrov na drugih območjih, začasne zapore). V zadnjem desetletju so se razmahnile nekatere oblike rekreacije (npr. prosto plezanje, športno letenje), zaradi katerih večje števil ljudi prihaja na prej težko dostopna območja (predvsem skalovje). Povečuje se tudi rekreacija v naravi, gosta mreža gozdnih cest pa omogoča lahek dostop do odmaknjenih gozdnih območij.

Slika 4

: Število obiskovalcev v Škocjanskih jamah

Vir: Park Škocjanske jame in HTG Sežana

Z lovom se v Sloveniji redno ali občasno ukvarja okrog 22.000 ljudi. Lov na jelene, srne in divje svinje ne sproža negativnih odzivov v javnosti, zaradi zagotavljanja nemotenega pomlajevanja gozdov je odstrel prej premajhen (glej tudi poglavje Kmetijstvo, gozdarstvo, lov in ribolov). Zanimanje za lov na ptice in drugo malo divjad v zadnjem desetletju sicer upada, vendar lokalno obremenjuje okolje. Stanje v življenjskih prostorih teh vrst se je v zadnjih desetletjih zaradi drugih dejavnosti poslabšalo, zato zdaj tudi vpliv lova dobiva večji. Na območjih večje koncentracije vodnih ptic pozimi stalen lov lahko pomeni veliko motnjo. Svinčene šibre pa številne evropske države obravnavajo kot velik vir onesnaževanja voda in jih načrtno zamenjujejo s plastičnimi.

S športnim ribolovom se pri nas ukvarja okrog 17.000 ljudi in ima pomemben vpliv na stanje okolja. Športni ribiči, organizirani v društva, na osnovi zakona o sladkovodnem ribištvu gospodarijo z veliko večino celinskih voda v Sloveniji. Kot upravljalci so pogosti prvi, ki odkrijejo okoljsko katastrofo, jo pomagajo sanirati in s prostovoljnim delom pomagajo vzpostaviti prejšnje stanje vode. Po drugi strani jim naravovarstvena stroka pripisuje precejšnjo ozkost in nestrokovnost pri upravljanju nekaterih voda. Z naseljevanjem tujerodnih vrst rib, preseljevanjem rib iz donavskega v jadransko porečje in prevelikim vlaganjem rib so športni ribiči glavni krivci za izginotje nekaterih zanje manj zanimivih vrst rib in za ogroženost nekaterih vrst močvirskih rastlin in vodnih ptic. Tudi urejanje obrežij za športni ribolov lahko pomeni uničevanje v Sloveniji redkih habitatnih tipov, predvsem v severovzhodnem delu države. Športni ribolov in lov sta načina doživljanja narave za precejšnje število ljudi. Ti so velik potencial za turistične dejavnosti in pomembna ciljna populacija za okoljsko ozaveščanje.

Pohodništvo je zagotovo najbolj razširjena oblika rekreacije, saj se v hribe odpravi vsaj enkrat letno velika večina Slovencev. Planinska zveza Slovenije ima 72.000 članov, napovedano pa je naraščanje. Planinske postojanke obiščejo nad 1,5 milijona Slovencev letno, k nam pa pride zaradi pohodništva tudi veliko tujcev. Kadar pohodniki ostajajo na označenih poteh in upoštevajo druga pravila vedenja v naravi,okolja posebej ne obremenjujejo.

Kolesarstvo postaja vedno bolj priljubljeno in prav tako ne povzroča večjih pritiskov. Izjema je kolesarjenje z gorskimi kolesi izven cest in kolovozov. Takšno kolesarjenje, ki je sicer protizakonito, pa ogroža ohranjeno naravo predvsem v gorskih in bolj odročnih predelih.

Golf je šport, ki je v Sloveniji v razmahu, čeprav še ne dosega deleža iz razvitejših evropskih držav (12-21 igrišč). Vzdrževanje trat za golf zahteva uporabo gnojil in pesticidov, enakovredni intenzivni kmetijski proizvodnji. To povzroča dodatno onesnaženost voda, posebej v občutljivih okoljih. Umeščanje igrišč v območja z ohranjenimi ekstenzivnimi travniki in drugimi polnaravnimi habitati pa je dodaten pritisk na ogrožene vrste in tipe habitatov.

4.5.3
Odzivi

Napovedi kažejo na povečevanje obsega turizma v Sloveniji, rekreacija v naravi pa je najbolj priljubljena dejavnost Slovencev v prostem času. Že iz narave turistične dejavnosti izhaja, da bo treba za oboje zagotavljati tudi trajnostni razvoj turizma. Slovenija je leta 1996 sprejela resolucijo o strateških ciljih na področju razvoja turizma v Republiki Sloveniji, ki se dotika tudi problemov varovanja okolja in ohranjanja narave. Pred kratkim je bila sprejeta tudi nova strategija razvoja turizma v Sloveniji, od njene vsebine in načina izvajanja pa bo odvisno stanje okolja.
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