6. LOKALNE JAVNE SLUŽBE VARSTVA OKOLJA

zakonodaja RS

· Zakon o varstvu okolja (Uradni list RS, 32/93 in 1/96)

· Zakon o gospodarskih javnih službah (Uradni list RS, 32/93)

· Odredba o ravnanju z ločeno zbranimi frakcijami pri opravljanju javne službe ravnanja s komunalnimi odpadki (Uradni list RS, 21/01)

· Odredba o oskrbi malih kurilnih naprav pri opravljanju javne službe pregledovanja, nadzorovanja in čiščenja kurilnih naprav, dimovodnih in prezračevalnih naprav zaradi varstva zraka (Uradni list RS, 2/02)

· Pravilnik o odvajanju in čiščenju komunalne in padavinske vode (pred objavo)

Lokalne gospodarske javne službe varstva okolja zadovoljujejo nekatere temeljne materialne potrebe dela in bivanja v naseljih. To med drugim pomeni, da imajo te službe svojstvene značilnosti, ki deloma izhajajo iz dejstva, da so vezane na naselja oziroma poselitev. Prostorske, naravne in siceršnje raznolikosti naselij in njihova frekvenčna distribucija ter druge značilnosti poselitve v Sloveniji močno vplivajo na obseg in strukturo izvajanja lokalnih javnih služb varstva okolja in tudi na organizacijo dejavnosti. Tako so te razmeroma heterogene v več pogledih: po številu javnih služb, ki jih izvaja posamezno podjetje, po obsegu proizvodov in storitev, po koncentraciji in razpršenosti omrežij, objektov in naprav, po oblikah organiziranosti javnih služb in ne tudi po virih in obsegu financiranja.

Pravnoformalno je zagotavljanje lokalnih javnih služb varstva okolja naloga lokalnih skupnosti, tj. občin. Prvi odstavek 26. člena zakona o varstvu okolja opredeljuje obvezne lokalne javne službe, ki so:

· oskrba s pitno vodo,

· odvajanje in čiščenje komunalnih odpadnih in padavinskih voda,

· ravnanje s komunalnimi odpadki,

· odlaganje preostankov komunalnih odpadkov,

· javna snaga in čiščenje javnih površin,

· urejanje javnih poti, površin za pešce in zelenih površin,

· pregledovanje, nadzorovanje in čiščenje kurilnih naprav, dimnih vodov in zračnikov zaradi varstva zraka.

Pravnoformalna obveznost izvajanja lokalnih javnih služb varstva okolja ne pomeni, da občine tudi dejansko same izvajajo te službe. Izvajanje lahko zagotavljajo v petih organizacijskih oblikah, ki jih opredeljuje zakon o gospodarskih javnih službah, in sicer:

· režijski obrat,

· javni zavod,

· javno podjetje,

· koncesija,

· vlaganje javnega kapitala v dejavnost oseb zasebnega prava.

Zakon o gospodarskih javnih službah pravno urejuje tudi odnose med občino, izvajalcem javne službe v vsaki od možnih organizacijskih oblik in deloma odnose obeh do uporabnikov storitev in proizvodov javnih služb.

Število podjetij in organizacijska oblika izvajalcev javnih služb se stalno in razmeroma hitro spreminjata. V povprečju izvaja lokalne javne službe oskrbe s pitno vodo, odvajanja in čiščenja komunalnih odpadnih in padavinskih voda ter ravnanja s komunalnimi odpadki in odlaganja preostankov komunalnih odpadkov 62 izvajalcev. Večina od njih je organizirana kot javno podjetje, katerih lastništvo je v celoti občinsko ali so režijski obrati. Preostali delež so podjetja bodisi v 100-odstotni lasti zasebnega kapitala ali v mešani lastnini (zasebno-javni kapital) v različnih razmerjih. Če gre za večinski delež zasebnega kapitala, taki izvajalci praviloma nastopajo kot koncesionarji. Primer izvajanja lokalnih javnih služb varstva okolja v javnem zavodu doslej ni poznan. Različne organizacijske oblike oskrbe s pitno vodo, odvajanja in čiščenja komunalnih odpadnih in padavinskih voda ter ravnanja s komunalnimi odpadki in odlaganja preostankov komunalnih odpadkov ter njihova števila so podani v nadaljevanju.

Od zgoraj navedenih 62 izvajalcev najpomembnejših štirih lokalnih javnih služb varstva okolja jih v povprečju 51 izvaja vse štiri naštete javne službe, hkrati pa večina od njih izvaja tudi javne službe javne snage in čiščenja javnih površin ter urejanje javnih poti, površin za pešce in zelenih površin. Nekatere občine izvajajo javne službe javne snage,  čiščenja javnih površin in urejanja javnih poti, površin za pešce in zelenih površin s specializiranimi podjetji s podelitvijo koncesij ali v režijskem obratu.

Pregledovanje, nadzorovanje in čiščenje kurilnih naprav, dimnih vodov in zračnikov zaradi varstva zraka se praviloma izvaja s koncesionarji, ki so osebe zasebnega prava brez lastništva občin v teh zasebnih subjektih.

Pred reformo lokalne samouprave v letu 1994 je v večini slovenskih občin eno podjetje izvajalo vse lokalne javne službe varstva okolja. Že takrat pa so bila ustanovljena nekatera specializirana podjetja za posamezne javne službe predvsem v večjih mestih (Ljubljana, Maribor, Nova Gorica). Poleg tega so bile v organizacijskem in funkcijskem pomenu v nekaterih občinah še druge posebnosti. Te izhajajo iz tehnologije oskrbe in medsebojne interesne povezanosti nekaterih občin, kar je imelo za posledico izvajanje javnih služb na območju več takratnih občin. Po nastanku novih občin se je uveljavilo dvoje: izvajanje javnih služb z obstoječimi izvajalci in  ustanavljanje novih manjših in praviloma nespecializiranih javnih podjetij ali režijskih obratov.

Poleg opravljanja lokalnih javnih služb večina izvajalcev v Sloveniji izvajajo še druge (profitne) dejavnosti, kar velikokrat pomeni nezadostno preglednost nad izvajanjem javnih služb, oteženo kontrolo nad njimi ter težko ugotavljanje poslovanja, rentabilnosti, ekonomičnosti in stroškov izvajanja javnih služb. Poleg izvajanja lokalnih javnih služb izvajalci najpogosteje opravljajo še eksploatacijo in prodajo gramoza, različna zemeljska dela, gradnjo različnih objektov in naprav, razna vzdrževalna in inštalaterska dela, projektiranje in inženiring, izobešanje zastav in plakatiranje, prevozništvo, hortikulturne ureditve, vzdrževanje javne razsvetljave ind. Dimnikarji pogosto opravljajo tudi gradnjo in rekonstrukcijo dimnikov, servisiranje in vzdrževanje kurilnih naprav, pri čemer meja med javno službo in izvajanjem komercialnih dejavnosti ni povsem jasna.

Podjetij, ki izvajajo javno službo oskrbe s pitno vodo v 193 občinah, je v Sloveniji 57, večinoma (47) so javna podjetja v lasti občin. Preostala podjetja so delniške družbe, ki imajo poleg občinske lastnine tudi drugo lastniško strukturo. Specializirana podjetja so štiri in opravljajo izključno javno službo oskrbe s pitno vodo, druga podjetja pa opravljajo tri ali več obveznih javnih služb. Javno službo oskrbe s pitno vodo v nekaterih manjših občinah opravljajo tudi režijski obrati, ki delujejo v sklopu občinskih uprav. Še vedno pa v manjših občinah, zlasti v izrazito ruralnem področju skrbijo za oskrbo s pitno vodo razne združbe in organizacije brez zakonske podlage, kot npr: vaški odbori, vodovodni odbori, (vodne) zadruge, krajevne skupnosti. Ocenjuje se, da je na ta način oskrbljeno s pitno vodo okoli 20 % prebivalstva v Sloveniji.

V Sloveniji je za izvajanje javne službe odvajanja in čiščenja komunalne odpadne in padavinske vode registriranih 53 podjetij, od tega je 46 javnih podjetij v lasti občin, 6 podjetij je organiziranih kot delniške družbe in so poleg občin v podjetjih še drugi lastniki eno podjetje pa ima z občino sklenjeno koncesijsko razmerje. Večina teh podjetij opravlja javno službo za več občin. Običajno podjetja opravljajo dejavnost na območju bivših občin (kot so bile organizirane pred letom 1994), vendar pa so se v letu 1996 že ustanavljala nova javna podjetja, zlasti v novonastalih občinah. To se je pojavilo ponovno leta 1998 in leta 2000. V tem obdobju je bilo ustanovljenih več novih javnih podjetij zlasti v manjših občinah, nekatere občine so ustanovile tudi režijske obrate, ki delujejo v okviru občinske uprave. Večina od navedenih podjetij opravlja tudi druge javne službe, oskrba s pitno vodo, ravnanje z odpadki ind), le eno podjetje je specializirano za javno službo čiščenja odpadnih komunalnih in padavinskih vod - Centralna čistilna naprava Domžale.

Javno službo ravnanja s komunalnimi odpadki izvaja 56 podjetij, od katerih jih velika večina (49) izvaja zbiranje komunalnih odpadkov in so hkrati upravljalci odlagališč za nenevarne odpadke. 31 komunalnih podjetij ima status javnega podjetja in katerih lastništvo je v celoti občinsko ali so režijski obrati. Druga podjetja so bodisi v 100 -odstotni lasti zasebnega kapitala ali v mešani lastnini (zasebni in javni kapital) z različnimi deleži. Pretežni del načrtovanja in izvajanja ravnanja s komunalnimi odpadki se odvija na območjih občin iz leta 1994. Hkrati s tem se je na osnovi strateških usmeritev izoblikoval splošen koncept regijskih centrov za ravnanje s komunalnimi odpadki, ki je dobil analitično potrditev tudi v strokovnih podlagah za pripravo novega državnega načrta. Ugotovljeno je, da je ravnanje s komunalnimi odpadki lahko učinkovito in racionalno le pri razmeroma veliki količini odpadkov. V okviru projektov izgradnje regijskih centrov za ravnanje z odpadki (glej poglavje 2.5.3 Komunalni odpadki) so v nekaterih primerih že prisotni zametki novih večjih specializiranih podjetij za ravnanje z odpadki.

Sedanja organiziranost javnih služb varstva okolja ni ustrezna. Ta neustreznost se kaže zlasti v neracionalni organizaciji in prevelikem številu podjetij, ki se po večini ukvarjajo z vsemi lokalnimi gospodarskimi javnimi službami,  hkrati pa še z dejavnostmi izven sistema javnih služb. Z reformo lokalne samouprave se je stanje še poslabšalo, saj so manjše nove občine pričele ustanavljati lastna javna podjetja ali režijske obrate za opravljanje vseh javnih služb varstva okolja. S tem se je oslabila strokovna pozicija podjetij, porušila se je cenovna politika storitev javnih služb varstva okolja, poslabšala se je infrastruktura za usmerjanja katastrov in evidenc ter možnost vodenja potrebnih investicij v komunalno infrastrukturo. Hkrati s tem se strokovni potencial slabi z delitvijo med različne zbornične in druge interesne povezave.

Tako kot vsaka gospodarska dejavnost se tudi izvajanje javnih gospodarskih služb varstva okolja podreja osnovnim ekonomskim zakonitostim, vključno z minimalnimi pragovi ekonomičnosti. Izkušnje kažejo, da je mogoče učinkovito in racionalno izvajanje le pri razmeroma velikem obsegu bolj specializiranih storitev na tem področju, gledana dejansko stanjem celo v bistveno večjem in mnogo bolj specializiranem obsegu izvajanja javnih služb. Zato so glede na prostorske, naravne, poselitvene in druge objektivne danosti slovenskega prostora ter tudi zaradi tehnično-tehnoloških možnosti, strokovnega potenciala, investicijskih zmožnosti, ekonomičnosti in logistike usmeritve v zaokroževanje funkcionalno in prostorsko zaokroženih oskrbovalnih sistemov na višji ravni edino upravičene in primerne. V prid temu govori tudi dejstvo, da javne službe v sedanjih materialnih, kadrovskih in organizacijskih razmerah v splošnem ne bodo konkurenčne v širšem evropskem prostoru ob vstopu Slovenije v EU.

Zaradi nastalih razmer in splošnih trendov bo treba vzpostaviti mehanizme za temeljito reorganizacijo obravnavane panoge v Sloveniji. Javne službe bo treba reorganizirati po regionalnem principu in jih specializirati za posamezno dejavnost. Na ta način bodo preoblikovana podjetja strokovno in racionalno organizirana in konkurenčna podjetjem zunaj meja naše države oziroma v EU. Večino (izpostavljenih) organizacijskih in ekonomskih problemov izvajanja lokalnih javnih služb varstva okolja je možno vsaj ublažiti, če že ne v celoti odpraviti s povezovanjem občin ter z združevanjem finančnih in kadrovskih potencialov tako na lokalnopolitičnem kot povsem izvajalskem nivoju. Za to pa bo potrebno politično in strokovno soglasje med občinami na eni strani ter občinami in pristojnimi vladnimi resorji na drugi strani.

S primerno  stopnje strokovnostjo izvajalskega dela javnih služb varstva okolja je realno pričakovati tudi vzpostavitev ustreznih evidenc infrastrukture za izvajanje javnih služb varstva okolja, evidenc o izvajalcih javnih služb, postavitev pravil, standardov in normativov na področjih, ki ne sodijo v pristojnost državnega pravnega reda, ter ustrezno in učinkovito zbornično ali drugačno interesno organiziranost.

