7. VKLJUČEVANJE V EVROPSKO UNIJO IN MEDNARODNO SODELOVANJE

7.1 Vključevanje v EU

Vlada Republike Slovenije je marca 1998 sprejela Okoljsko pristopno strategijo za vključitev v Evropsko unijo kot prilogo k Državnemu programu za prevzem pravnega reda EU. Državni program za prevzem pravnega reda EU do konca leta 2002 na področju okolja celovito opredeljuje zakonodajne, inštitucionalne in administrativne spremembe, potrebne za vključitev v EU, upošteva strateške dokumente države in zakonodajo na področju varstva okolja.

Zakonodaja Republike Slovenije je na področju varstva okolja že skoraj v celoti usklajena s pravnim redom EU. Pravni okvir za področje okolja tvorijo Zakon o varstvu okolja (Uradni list RS, 32/93 in 1/96), Zakon o ohranjanju narave (Uradni list RS, 56/99), Zakon o zaščiti živali (Uradni list RS, 98/99), Zakon o kemikalijah (Uradni list RS, 36/99), Zakon o prevozu nevarnega blaga (Uradni list RS, 79/99), Zakon o vodah (Uradni list RS, 67/02), Zakon o ravnanju z gensko spremenjenimi organizmi (Uradni list RS, 67/02) in Zakon o varstvu pred ionizirajočimi sevanji in jedrski varnosti (Uradni list RS, 67/02) ter številni pripadajoči podzakonski akti ter ratificirane konvencije.

Glavna naloga na zakonodajnem področju v letu 2003 je sprejem zakona o spremembah in dopolnitvah zakona o varstvu okolja.

7.1.1 Pogajalski proces

Republika Slovenija je na področju okolja v svojem začetnem pogajalskem izhodišču, ki je bilo v Bruselj posredovano 26. 7. 2001 zahtevala štiri prehodna obdobja:

· za kakovost goriv (direktiva 98/70/EC) dve leti od dneva predvidenega pristopa k EU (do 31. 12. 2004);

· za ravnanje z embalažo in odpadno embalažo (direktiva 94/62/EC) pet let od dneva predvidenega pristopa k EU (31. 12. 2002); direktiva bo tako v celoti uveljavljena najkasneje do 31. 12. 2007;

· za komunalne odpadne vode (direktiva 91/271/EEC) deset let glede na posamezne zahteve določb direktive 91/271/EEC, ki bo tako v celoti uveljavljena najkasneje do 31. 12. 2015, ter

· za celovito preprečevanje in nadzor nad industrijskim onesnaževanjem (direktiva 96/91/EC); štiri leta za sedanje naprave glede na zahtevo direktive 96/91/EC, ki bo tako v celoti uveljavljena najkasneje do 30. 9. 2011.

Hkrati so bile zahtevane tehnične prilagoditve na področju narave, nanašajoče se na varstvo flore, favne in habitatov (direktiva 92/43/EEC) ter varstvo divjih ptic (direktiva 79/409/EEC).

V posameznih pogajalskih fazah so bila potrebna dodatna utemeljevanja začetnih izhodišč. Na podlagi natančnejših analiz je tako prišlo do spoznanja, da za nekatera področja prehodno obdobje ni potrebno. Prišlo je do umika zahteve za prehodnim obdobjem na področju kakovosti goriv kot tudi na področju ravnanja z embalažo in odpadno embalažo v delu, ki se nanaša na posebne zahteve in vsebnost težkih kovin. Sloveniji so bila odobrena tri prehodna obdobja, na področju komunalnih odpadnih voda, ravnanja z embalažo in odpadno embalažo ter na področju celovitega preprečevanja in nadzora nad industrijskim onesnaževanjem, in sicer za 15 podjetij oziroma naprav za obdobje od enega do štirih let.

I. Na področju kakovosti goriv (direktiva 98/70/EC) je bilo v začetnem pogajalskem izhodišču zahtevano prehodno obdobje za proizvodnjo goriv z višjo vsebnostjo žvepla, svinca in benzena v rafineriji Nafta Lendava do 31. 12. 2004. Dejstvo je, da Republika Slovenija pretežni del bencina in drugih naftnih derivatov uvaža. Edina slovenska rafinerija Nafta v Lendavi predeluje iz uvožene surove nafte in derivatov tudi bencin, dizelsko gorivo in kurilna olja, katerih letno prodana količina znaša nekaj manj kot 500.000 t oziroma 20 % celotne letne porabe goriv v Sloveniji. S sedanjo zastarelo tehnologijo rafinerija ne more proizvajati goriv, ki bi glede vsebnosti žvepla, svinca in benzena ustrezala zahtevam direktive 98/70/EC. Ne glede na odločitev o usodi rafinerije (zaprtje ali rekonstrukcija) bo proizvodnja goriv po stari tehnologiji prenehala najkasneje do 31. 12. 2004.

Sprejeti Pravilnik o kakovosti tekočih goriv (Uradni list RS, 78/00), ki v celoti prevzema vsebino direktive o kakovosti motornega bencina in dizelskega goriva (93/12/ES, dopolnjeno z direktivo 98/70/ES) in vsebino direktive o zmanjšanju vsebnosti žvepla v nekaterih tekočih gorivih (93/12/ES, dopolnjeno z direktivo o kakovosti zraka 1999/32/ES) določa, da se lahko dajejo s 1. 1. 2001 na območju Republike Slovenije v promet le goriva, ki ustrezajo specifikaciji novega pravilnika. Na ta način je zahtevano prehodno obdobje za proizvodnjo goriv z višjo vsebnostjo žvepla, svinca in benzena v rafineriji Nafta Lendava do 31. 12. 2004 postalo brezpredmetno in je bilo umaknjeno.

II. Glede embalaže in odpadne embalaže je bilo prehodno obdobje zahtevano za vzpostavitev sistemov zbiranja in recikliranja odpadne embalaže in prilagoditev tehnoloških postopkov za proizvodnjo in uporabo embalaže, ki bo ustrezala zahtevam glede vsebnosti težkih kovin v embalaži. Zaradi visokih investicijskih stroškov uveljavitve direktive (10,5 mrd SIT – ocena na podlagi Strategije ravnanja z odpadki) in kratkih rokov uveljavitve, ki jih določa direktiva 94/62/EC do datuma predvidenega pristopa k EU (31. 12. 2002), ni mogoče izvesti vseh potrebnih sprememb v tehnoloških postopkih in zgraditi objektov in naprav za zbiranje, sortiranje ter recikliranje odpadne embalaže.

Na podlagi opravljene raziskave Analiza vrednosti koncentracij težkih kovin v embalaži je bilo umaknjeno prehodno obdobje, vendar zgolj v delu, ki se nanaša na vsebnost težkih kovin v embalaži. Več kot 80 % embalaže oz. materialov za embalažo se uvaža, zato bo mogoče zahteve iz direktive uveljaviti do dneva dejanskega pristopa z ostrejšim nadzorom pri uvozu embalaže oz. materialov za embalažo ob okrepitvi inštitucij na področju varstva okolja.

S Pravilnikom o ravnanju z embalažo in odpadno embalažo (Uradni list RS, 104/00), ki določa pravila ravnanja v proizvodnji, prometu ter porabi embalaže in pravila ravnanja ter druge pogoje za zbiranje, ponovno uporabo, predelavo in odstranjevanje odpadne embalaže, je vzpostavljen pravni okvir za vzpostavitev sistema zbiranja, predelave in ponovne uporabe embalaže in odpadne embalaže.

III. Za izvajanje pravnega reda EU v delu, ki se nanaša na roke izgradnje kanalizacije ter čistilnih naprav, kot jih določa direktiva 91/271/EEC, je bilo zaradi nezmožnosti zagotovitve virov za pokrivanje visokih investicijskih stroškov za izgradnjo infrastrukturnih objektov v rokih, kot jih določa direktiva, pomanjkanja strokovnih kadrov za pripravo in vodenje investicij v občinskih upravnih strukturah in pri izvajalcih javnih služb odvajanja in čiščenja komunalnih odpadnih voda ter posledično slabe pripravljenosti investicijskih programov, zahtevano prehodno obdobje deset let od rokov, navedenih v direktivi.

Zahteva za splošno 10-letno prehodno obdobje ohranja razliko glede rokov gradnje čistilnih naprav v okviru sposobnosti za popolno implementacijo direktive. Splošno 10-letno prehodno obdobje dejansko pomeni 10 let za izgradnjo večjih komunalnih čistilnih naprav (> 10.000 na občutljivih in > 15.000 na navadnih območjih) in 15 let za gradnjo manjših komunalnih čistilnih naprav. Slednjih je zaradi zelo razpršene poselitve in izredno velikega števila majhnih naselij veliko, kar zahteva tudi daljše časovno obdobje za njihovo izgradnjo. Gradnja kanalizacijskih sistemov in čistilnih naprav bo potekala v skladu z Operativnim programom odvajanja in čiščenja komunalnih odpadnih voda (Uradni list RS, 94/99), ki določa časovni potek ter vire financiranja za izvedbo prednostnih programov in investicij. Za popolno uveljavitev zahtev direktive je po oceni potrebno 889 mio EUR (160 mrd SIT) investicijskih sredstev (študija DISAE SLO-101), kar presega zmogljivost finančnih virov za uveljavitev zahtev pravnega reda EU glede rokov gradnje kanalizacije in naprav za čiščenje odpadnih voda. Z operativnim programom za obdobje 2000–2006 so opredeljene prednostne investicije na občutljivih območjih (obalne aglomeracije), na območjih mejnih vodotokov (Soča) in na območjih velikih aglomeracij (Ljubljana, Maribor, Celje, Nova Gorica).

IV. Za uveljavitev pravnega reda EU na področju celovitega preprečevanja in nadzora nad industrijskim onesnaževanjem (direktiva IPPC 96/91/EC) je bilo v delu, ki se nanaša na obstoječe naprave, zahtevano prehodno obdobje do 30. 9. 2011 (štiriletno prehodno obdobje od datuma uveljavitve, ki velja za obstoječe naprave za države članice EU – 30. 9. 2007).

Problemov se ne pričakuje s tistimi napravami, ki so pričele z obratovanjem po izdaji in uveljavitvi uredbe o vrstah posegov v okolje, za katere je obvezna presoja vplivov na okolje (Uradni list RS, 66/96) ter navodila o metodologiji za izdelavo poročila o vplivih na okolje (Uradni list RS, 70/96). Z omenjenima predpisoma je bil uveljavljen sistem presoje vplivov na okolje, po katerem je po grobih ocenah 90-95 % emisijskih in imisijskih zahtev skladnih z zahtevami pravnega reda EU. To praktično onemogoča pridobitev uporabnega dovoljenja novim napravam, ki iz ekonomskih, socialnih in drugih razlogov ne bi zmogle zadostiti zahtevam, ki veljajo za obstoječe naprave v državah članicah EU.

Problemov ni pričakovati predvsem s tistimi napravami, ki so pričele obratovati pred uveljavitvijo sistema presoj vplivov na okolje. Prve ugotovitve iz celovite analize problemov, povezanih z uveljavitvijo direktive 96/61/EC, namreč kažejo, da bodo podjetja zaradi visokih stroškov uskladitve z najboljšimi dosegljivimi tehnologijami (BAT) lahko izpolnila zahteve direktive 96/61/EC šele v štiriletnem prehodnem obdobju, torej najkasneje do 30. 9. 2011. Ob tem pa naj bi bil do 30. 9. 2011 zaključen tudi ciklus tehnološke prenove slovenske industrije. Podjetja, ki ne bi mogla izpolniti zahtev direktive do tega datuma, tudi ne bodo kos konkurenčnemu boju na skupnem trgu.
Vsa podjetja, ki še niso usklajena z zahtevami direktive, so pripravila programe implementacije, iz katerih je razvidno, da večina predvideva prilagoditev do 30. 10. 2007. Razčlenitev problematike na raven posameznih podjetij, ki ne bodo izpolnjevala zahtev direktive do 30. 10. 2007, ne omogoča odstopa od zahtevanega prehodnega obdobja za vse obstoječe naprave do 30. 10. 2011, saj zaradi zahtevnosti in obsega potrebnih aktivnosti v tem trenutku ni mogoče izključiti sprememb podjetij.
Zaradi štiriletnega prehodnega obdobja za 15 naprav ne bo ogrožena konkurenčnost na notranjem trgu, saj bodo morala podjetja v prehodnem obdobju izvajati obsežna investicijska vlaganja. To bo onemogočalo izboljšanje njihovega konkurenčnega položaja. Republika Slovenija tudi ne pričakuje prekomejnih vplivov na okolje, saj so v vseh znanih primerih obremenitve okolja lokalnega značaja.

7.1.2 Inštitucionalna krepitev

Na področju okolja deluje večina institucij že vrsto let. Ministrstvo za okolje, prostor in energijo RS (Uprava RS za jedrsko varnost, Inšpektorat RS za okolje in prostor) Ministrstvo za zdravje RS (Urad RS za kemikalije, Zdravstveni inšpektorat RS) že izvajajo in spremljajo izvajanje večine sprejetih predpisov. Z reorganizacijo MOP v letu 2001 je bila vzpostavljena Agencija RS za okolje, ki je prevzela naloge in zaposlene na Upravi za varstvo narave, Hidrometeorološkem zavodu in Upravi za geofiziko. Agencija RS za okolje je organ v sestavi MOP na podlagi določil drugega odstavka 11. člena Zakona o organizaciji in delovnem področju ministrstev (Uradni list RS, 71/94, 47/97, 60/99 in 30/01). Agencija ima vrsto pristojnosti, ki izhajajo iz pravnega reda EU, npr. spremljanje stanja okolja, poročanje Komisiji EU, priprava programskih dokumentov in mednarodno sodelovanje, vodenje upravnih postopkov. Večina nalog, povezanih z izvajanjem pravnega reda EU, se opravlja v Uradu za okolje in v Uradu za monitoring. V agenciji je trenutno zaposlenih 412 ljudi. V prihodnje bo treba nekatere sektorje še okrepiti, predvsem sektor za industrijsko onesnaževanje.

Nadzor nad izvajanjem okoljske zakonodaje izvaja Inšpektorat RS za okolje in prostor, ki se je znatno okrepil v letu 2000. Prav tako je pomembna dejavnost zdravstvenega inšpektorata, tržnega inšpektorata, inšpektorata za kmetijstvo, lovstvo in ribištvo, veterinarskega inšpektorata, inšpektorata za varstvo pred naravnimi in drugimi nesrečami ter prometnega inšpektorata. Trenutno je zaposlenih 54 okoljskih inšpektorjev. Vsi inšpektorji, ki so bili zaposleni v letih 2000 in 2001, so opravili predpisan program usposabljanja in opravili strokovni državni izpit. Poleg tega se specializirajo v okviru ekspertnih skupin za posamezno področje nadzora. Inšpektorji so vključeni v program izobraževanja doma in v tujini predvsem v programe EU-IMPEL, AC-IMPEL, TAIEX in programa Twinning. Na lokalni ravni opravljajo nadzor lokalne inšpekcijske službe na podlagi lokalnih predpisov.

Agencija RS za okolje in Inšpektorat RS za okolje in prostor sodelujeta na področju nadzora izdanih upravnih odločb in z vsemi ministrstvi pri projektih in izmenjavi informacij, ki so potrebne za prikaz celovitega vpliva dejavnosti na okolje.

Na področju jedrske varnosti in varstva pred sevanji sta v osnutku zakona o varstvu pred ionizirajočimi sevanji in jedrsko varnostjo predvidena dva upravna organa, in sicer eden v sestavi ministrstva, pristojnega za okolje in prostor, in drugi v sestavi ministrstva za zdravje. Prav tako sta v obeh ministrstvih predvidena inšpekcijska organa za nadzor zadev varstva pred ionizirajočimi sevanji in za jedrsko varnost. Osnutek zakona podrobneje opredeljuje naloge in pristojnosti vsakega pristojnega organa, poteka pa tudi administrativna krepitev. MOP redno sodeluje v programih tehnične pomoči EU, kot sta TAIEX in Twinning.

7.1.3 Sodelovanje z Evropsko agencijo za okolje (EEA)

V okvir prevzema pravnega reda EU sodi tudi uredba sveta EU (1210/90), s katero sta bila ustanovljena Evropska agencija za okolje in komunikacijski sistem EIONET (European Information and Observation Network).

Evropska agencija za okolje deluje v Kopenhagnu in je prvo telo EU, ki je v svoje vrste sprejela sedanje kandidatke za vstop v EU še pred njihovim vstopom v EU. Slovenija je ratificirala sporazum za sodelovanje z EEA julija 2001 in že deluje v okviru delovnega programa EEA. Status Slovenije v Evropski agenciji za okolje je do vstopa v EU, izenačen z drugimi državami članicami EU, razen da Slovenija nima pravice glasovanja v upravnem odboru agencije. Odbor odloča s konsenzom v vseh zadevah, razen v primeru imenovanja direktorja agencije, ko odloča z glasovanjem. Za članstvo mora Slovenija plačevati letno članarino, ki jo v začetni fazi delno sofinancira EU. Lastni delež bo morala Slovenija zagotavljati iz proračuna RS progresivno, tako da bo v četrtem letu članstva sama krila vse stroške članarine, ki znašajo 298.000 EUR.

Slovenija in druge države programa Phare so v programih EEA sodelovale že od leta 1996 (prispevanje informacij za potrebe evropskih poročil o stanju okolja, vzpostavljanje struktur EIONET na državni ravni, udeležba na delavnicah in sestankih v okviru EEA, vzpostavitev evropskih podatkovnih baz – Corin Land Cover, Corinair, Corin Biotop, Eurowaternet). Finančno podporo je prispeval program Phare. Po pridobitvi članstva EEA pa Slovenija sodeluje v celotnem spektru aktivnosti, ki jih vodi EEA, poleg tega je pretok informacij intenzivnejši v obe smeri. Slovenski strokovnjaki imajo možnost zaposlitve v EEA, inštitucije pa lahko sodelujejo v konzorciju evropskih tematskih centrov, ki jih za 5 področij (kakovost zraka in podnebne spremembe, vode, odpadki, varstvo narave in biodiverziteta, kopno okolje) vzpostavlja in vodi EEA. Informacije so eden pomembnejših strateških stebrov vsakega političnega odločanja, zato je vzpostavitev sodelovanja z EEA ne samo obveznost pri vstopanju v EU, temveč tudi možnost urejenega in učinkovitega sistema pretoka informacij. Le tako se lahko izboljša politični in javni dialog, okrepita pa komunikacija in sodelovanje s sektorji.

Koristi, ki jih prinaša sodelovanje z EEA, so naslednje:

· izmenjava informacij na evropski ravni,

· usmerjen in usklajen poročevalski informacijski sistem,

· uporaba skupnih orodij in metodologij, ki jih razvija EEA,

· možnost primerjanja z drugimi državami,

· sodelovanje naših inštitucij in državnih uradnikov v procesih na mednarodni ravni.

EEA zaposluje nekaj več kot 80 ljudi in razpolaga s sredstvi v višini približno 20 mio EUR na leto. EIONET je omrežje inštitucij in organizacij ter njihovih kontaktnih oseb, s katerim države članice sodelujejo z EEA, da lahko ta zagotavlja kakovostne in pravočasne informacije za spremljanje stanja okolja in izvajanje okoljske politike in trajnostnega razvoja na evropski ravni. Slovenija v glavnem posreduje informacije, sodeluje pri vzpostavljanju sistemov poročanja (Reportnet) in metodologij, pri pripravi različnih poročil o stanju okolja in predstavlja rezultate slovenski javnosti.

EIONET je omrežje, ki omogoča pretok informacij o okolju z državnih ravni na evropskega, omogoča njihovo izmenjavo ter izmenjavo znanja in izkušenj. Državna koordinacijska središča (National Focal Points) v posameznih državah so vezni členi med EIONET, ki ga vodi agencija in sistemi, ki delujejo na državnih ravneh in so odgovorni za koordinacijo vseh dejavnosti na državni ravni. Državno koordinacijsko središče v Sloveniji deluje na MOP v ARSO. Slovenija je ustanovila 46 nacionalnih referenčnih centrov (28 na ARSO, 5 na MOP in 13 na drugih inštitucijah), v katerih sodeluje 45 oseb. 11 referenčnih centrov pošilja redna letna poročila na EEA (letno okoli 15), število pa se iz leta v leto povečuje. EEA organizira približno 20 delavnic na leto, na katerih sodelujejo naši strokovnjaki.

7.1.4 Poročanje po direktivah EU

Poročanje Evropski komisiji opredeljuje t. i. poročevalska direktiva sveta EU (91/692/EEC) in poročevalske obveze v vsaki posamični direktivi.

Cilj okvirne direktive o poročanju je racionalizacija in izboljšanje načina poročanja držav članic Evropski komisiji v zvezi s prenosom direktiv s področja okolja v svoj pravni red. Države članice zavezuje k rednemu poročanju, in sicer vsaka tri leta, za direktivo o kopalnih vodah pa se zahteva letno poročanje.

Za pripravo poročil so predpisani vprašalniki in druge zahteve, ki jih posreduje Evropska komisija za vsak sektor posebej (odpadki, zrak, vode itd.). Komisiji je treba poročati tudi o implementaciji same direktive o poročanju. Ta opredeljuje obveznost poročanja za 30 direktiv, čeprav jih več kot 100 v celotnem zakonodajnem sistemu EU za področje okolja vsebuje poročevalske obveze. To pomeni, da sedanji poročevalski sistem obsega sklop nekonsistentnih poročevalskih obvez tako glede poročanja po direktivah, kot glede poročevalskih obvez EEA, Eurostata in mednarodnih konvencij. Tisoče vprašanj, na katera mora država letno odgovoriti (po raziskavi EEA gre za 35.000 vprašanj), pomeni veliko obremenitev. Za rešitev tega problema je v letošnjem letu Evropska komisija začela pripravljati novo okvirno poročevalsko direktivo, ki bo v osnutku izdelana že do konca leta. Izhodišča za novo direktivo, ki bo obsegala vse direktive na področju okolja, so:

· sektorski pristop in časovna organiziranost poročanja;

· izvedba tehničnih prilagoditev in osvežitev vseh poročevalskih obvez;

· povezljivost z drugimi mednarodnimi poročanji (EEA, Eurostat, konvencije);

· poročanje se bo nanašalo na implementacijo direktive (prej le prenos), na stanje v okolju in pripadajoče socialnoekonomske tokove ter na informacije o učinkovitosti izvajanja okoljske politike;

· poročanje bo predvidoma obsegalo 9 sektorjev;

· vzpostavljena bodo načela in vodila za vključevanje obvez in postopkov v zvezi s poročanjem (javni dostop, stroškovna učinkovitost, relevantnost, pravnomočnost, nepristranskost, primerljivost, prioritete, sektorski pristop, skupna enotna navodila, uporaba primernih tehnologij, uporaba prostorsko opredeljenih podatkov);

· povezljivost z direktivo o skupnih standardih za prostorsko opredeljene podatke (v pripravi) in drugimi iniciativami, ki na tem področju že potekajo (indikatorji EEA, poročanje po okvirni direktivi o vodah).

7.1.5 Razpoložljivi viri financiranja EU

Za izvajanje investicijskih projektov v državah pridruženih članicah so iz EU na razpolago naslednji viri financiranja:

1. nepovratna sredstva programov Evropske komisije pridruženim članicam za izvajanje prevzema pravnega reda Evropske unije:

· PHARE Cross-Border Cooperation Programme (CBC) – program prekomejnega sodelovanja PHARE

· PHARE Large Scale Infrastructure Facility Programme (LSIF) – program za velike infrastrukturne objekte PHARE

· PHARE National Programme – Nacionalni program PHARE

· predpristopni strukturni programi od leta 2000 (ISPA).

2. posojila multilateralnih bank za razvoj (WB, EBRD, EIB).

3. naložbe zasebnega sektorja na podlagi koncesijskih pogodb (modeli B.O.T.) in sodelovanja javnih financ in zasebnega kapitala (PPP –  Private Public Partnership).

Od leta 1995 Evropska komisija s programom PHARE sofinancira investicijske projekte okoljske komunalne infrastrukture, leta 1998 pa je uvedla še dodaten program LSIF, katerega nepovratna sredstva so namenjena izvajanju evropske okoljevarstvene zakonodaje z izgradnjo finančno zahtevnejših investicijskih projektov. Za obdobje 2000–2006 je Evropska komisija pridruženim članicam namenila še nepovratna sredstva programa ISPA, ki je predhodnik evropskega programa sofinanciranja velikih infrastrukturnih projektov na področju okoljske komunalne in infrastrukture in prometne infrastrukture članicam Evropske unije – Kohezijskega sklada.

Sredstva sofinanciranja okoljske komunalne infrastrukture programa PHARE so od leta 2001 namenjena spodbujanju socialne kohezije, tj. sofinanciranju infrastrukture na demografsko ogroženih in manj razvitih področjih pridruženih članic, kar bo omogočilo razvoj gospodarskih dejavnosti in s tem enakomeren razvoj celotnega področja bodočih članic EU.

Glavna pozornost programa ISPA je namenjena ukrepom, ki državam prejemnicam pomoči, vključno s Slovenijo, omogoča izpolnjevati cilje pristopnega partnerstva kot tudi prednostne naloge, navedene v Državnem programu za prevzem pravnega reda EU, za izvajanje direktiv na področjih vodooskrbe, odvajanja in čiščenja odpadnih voda in ravnanja z odpadki, ki so finančno najzahtevnejše. V Sloveniji so naložbe, ki naj bi privedle do postopnega doseganja okoljskih standardov, ki jih zahtevajo določbe direktiv EU, v glavnem v pristojnosti javnega sektorja in bodo za javne finance pomenile veliko breme. Merila za izbiro prednostnih projektov za sofinanciranje so:

· izvajanje ciljev okoljevarstvene politike in standardov EU za izboljšanje stanja okolja in varstva zdravja ljudi;

· racionalna raba naravnih virov;

· načelo odgovornosti povzročitelja onesnaževanja;

· spodbujanje okoljsko prijazne proizvodnje, uporabe in odlaganja/odstranjevanja odpadkov;

· celovitost ukrepov – povezovanje okoljevarstvenih ukrepov z ukrepi na področju energetike, prometa, industrije in kmetijstva;

· zmanjševanje onesnaževanja za kar največje število ljudi;

· uresničevanje nove državne okoljevarstvene politike na področjih, na katerih je ta združljiva z akcijskim programom, državnim programom in določbami uredbe o programu ISPA;

· spodbujanje sodelovanja med vlado in regionalnimi ter lokalnimi skupnostmi;

· varstvo ekosistemov izredne vrednosti, kar zadeva varstvo narave in biotsko raznovrstnost;

· postopno doseganje gospodarske in socialne povezanosti z EU.

Vsi investicijski projekti, ki so sofinancirani s nepovratnimi sredstvi proračuna RS, posojili Ekološkega sklada, nepovratnimi sredstvi programov Evropske komisije in posojili multilateralnih bank (WB, EIB, EBRD), morajo upoštevati ustrezne smernice izvajanja evropske zakonodaje in morajo biti vključeni na seznam prednostnih nalog Nacionalnega programa varstva okolja in ustreznih sektorskih operativnih programov.

Proračunska sredstva vključujejo sredstva, namenjena za izgradnjo občinske infrastrukture, ki jih MOP letno dodeljuje na podlagi javnih razpisov in kot lastno udeležbo sofinanciranja investicijskih projektov, ki jih sofinancirajo programi Evropske komisije (Phare, ISPA), na področju odvajanja in čiščenja komunalnih odpadnih voda, vodooskrbe in ravnanja z odpadki. Investicijski projekti vodooskrbe, odvajanja in čiščenja odpadnih voda ter ravnanja z odpadki, sofinancirani s sredstvi programov ISPA in Phare, so prikazani v tabelah 1 in 2.

Tabela 1: Investicijski projekti vodooskrbe, čiščenja odpadnih voda in ravnanja z odpadki, sofinancirani s sredstvi programa ISPA v izvajanju

projekt
datum podpisa finančnega memoranduma
vrednost (EUR)
sofinanciranje ISPA (EUR)
delež ISPA
zaključek del
prejemnik

dogradnja kanalskega omrežja CČN Celje
18. 12. 2000
14.740.679
8.844.407
60 %
31. 12. 2004
Mestna občina Celje

izdelava investicijsko-projektne dokumentacije za sistem odvodnje čiščenja

v povodju srednje Save
10. 11. 2000
300.000
225.000
75 %
31. 12. 2002
Občine Litija, Zagorje, Trbovlje, Hrastnik

izgradnja kanalskega omrežja (CČN; investitor LEK – PPP)
13. 2. 2001
11.647.014
5.124.686
44 %
31. 12. 2004
Občina Lendava

sistem odvodnje čiščenja

v povodju Mislinje – ČN in glavni kolektor Slovenj Gradec
30. 3. 2001
9.018.016
4.509.008
50 %
31. 12. 2005
Mestna občina Slovenj Gradec

dogradnja sistema vodooskrbe in CČN v povodju Pake – CČN Velenje
26. 2. 2002
9.017.272
4.507.136
50 %
31. 12. 2004
Občini Velenje in Šoštanj

celovita vodooskrba in zaščita vodnih virov Trnovsko-Banjške planote – Gora
26. 2. 2002
5.122.169
2.561.085
50 %
31. 12. 2004
Občina Ajdovščina

center za ravnanje z odpadki za Dolenjsko regijo
26. 2. 2002
9.943.000
4.971.500
50 %
31. 12. 2006
Občina Novo Mesto

SKUPAJ

59.788.150
30.742.822




Vir: MOP

Tabela 2: Investicijski projekti vodooskrbe, čiščenja odpadnih voda in ravnanja z odpadki sofinancirani s sredstvi programa PHARE v izvajanju

naziv projekta
namen projekta
vrednost projekta (EUR)
sofinanciranje Phare

(EUR)
zaključek projekta

dokapitalizacija Eko sklada
dodelitev kreditov 14 investicijskim projektom
6.740.000
3.370.000
2001

vzpostavitev monitoring sistema za zrak
nakup opreme za meritve kakovosti zraka
1.600.712
1.345.136
2002

vzpostavitev monitoring sistema za vode
nakup opreme za meritve kakovosti
668.826
605.000
2002

dogradnja CČN Ajdovščina
dogradnja sekundarnega čiščenja
401.604
300.000
2000

dogradnja kanalskega omrežja v Ilirski Bistrici
dogradnja kanalskega omrežja in zadrževalnikov
657.470
487.000
2001

izgradnja kanalizacije Sežana, ČN Ilirska Bistrica in dogradnja CČN Ajdovščina
izgradnja kanalizacije Sežana, ČN Ilirska Bistrica in dogradnja terciarnega čiščenja na CČN Ajdovščina
4.802.058
3.000.000
2002

sistem vodooskrbe v Dolžanovi soteski
izgradnja sistema vodooskrbe
287.234
150.000
2001

izgradnja kanalizacije in ČN Solčava
izgradnja kanalskega omrežja in ČN
462.272
125.000
2001

izgradnja kanalizacije in

ČN v povodju Soče
izgradnja kanalskega omrežja in ČN Bovec, Kobarid, Most na Soči
4.988.459
3.900.000
2002

izgradnja kanalizacije in ČN Kranjska Gora
izgradnja ČN (izgradnja kanalizacije – financira koncesionar)
3.218.667
2.500.000
2001

izgradnja glavnih kolektorjev in CČN Maribor
izgradnja glavnih kolektorjev (Maribor – CČN in Miklavž – CČN) (CČN BOT)
8.203.788
6.500.000
2002

(CČN 2003)

izgradnja kanalskega omrežja in ČN Slovenska Bistrica
izgradnja kanalskega omrežja in ČN
5.200.000
2.600.000
2003

SKUPAJ

37.231.090
24.882.136


Vir: MOP

7.2 Mednarodno sodelovanje

7.2.1 Multilaterala

Številna področja pristojnosti MOP so po svoji naravi takšna, da je za uspešno delo potrebno redno sodelovanje s podobnimi inštitucijami v drugih državah in z mednarodnimi inštitucijami, te obveznosti pa obsegajo vse večji delež delovnih nalog številnih delavcev MOP.

V okviru sodelovanja s Skladom za svetovno okolje (GEF) je bil sredi leta 1998 uspešno zaključen projekt opuščanja ozonu škodljivih snovi, konec leta 2001 pa je bila podpisana pogodba za projekt razširjene rabe lesne biomase. Poleg tega se odvija še nekaj t. i. zagonskih projektov, pri katerih soudeležba GEF ne presega nekaj sto tisoč USD. Uspešno je bil dokončan tudi projekt krepitve podpore javnosti za zmanjševanje onesnaženosti v Donavskem bazenu, ki je bil pilotno izveden v Sloveniji in na Madžarskem.

Jeseni 1999 je MOP v sodelovanju z Ministrstvom za zunanje zadeve začelo dejavnosti za pridobitev članstva v Komisiji Združenih narodov za trajnostni razvoj (UNCSD) v obdobju 2002–2004. Pri delu UNCSD sicer običajno sodelujejo vse članice OZN, od 53 držav, ki so tudi formalno njene članice, pa se pričakuje še posebno dejavna vloga. Kandidatura Republike Slovenije, ki dotlej še ni bila članica UNCSD, je bila uspešna (v okviru regionalne skupine držav) in RS je bila izvoljena za članico UNCSD za obdobje 2001 do 2003. Poleg tega so predstavniki Slovenije v zadnjih letih na številnih izpostavljenih mestih v mednarodnih organizacijah, kot npr. člani birojev: odbora za okoljsko politiko Ekonomske komisije ZN za Evropo, Evropske okoljske agencije itd.

Delegacija RS je oktobra 1999 na konferenci pogodbenic Barcelonske konvencije o varstvu Sredozemskega morja uspešno sodelovala pri oblikovanju smernic za trajnostni razvoj sredozemskega območja, ki so bile sprejete ob tej priložnosti.

Kot članica biroja Okvirne konvencije ZN o spremembi podnebja je Republika Slovenija ena od 35 držav, ki sodelujejo pri posvetih na ministrski ravni o uresničevanju konvencije, zlasti pa njenega Kjotskega protokola o zmanjševanju emisij toplogrednih plinov. Ti posveti sicer potekajo za tesno zaprtimi vrati.

Slovenija potrjuje konec prehodnega obdobja tudi s tem, da v mednarodni skupnosti prevzema vse večji delež bremena za reševanje skupnih okoljskih vprašanj. Odpravljeni so bili zaostanki pri plačevanju obveznosti, ki izhajajo iz sklenjenih mednarodnih pogodb, v drugo polnitev GEF, ki je trajala v letih 1997 in 1998, je Slovenija prispevala en milijon SDR
, enak prispevek je najavljen tudi za tretjo polnitev GEF, ki bo potekala v letih 2002 do 2005. Z letom 2002 začenja tudi plačevanje rednih prispevkov v sklad Programa ZN za okolje (UNEP).

Sklepanje mednarodnih pogodb

Ratificirane so bile številne mednarodne pogodbe; med njimi Konvencija o mednarodni trgovini z ogroženimi vrstami divje flore in favne (CITES) ter Konvencija o boju proti dezertifikaciji, ki je temeljna konvencija OZN za varstvo tal.

Decembra 1999 je bil Göteborgu na Švedskem podpisan Protokol o zmanjševanju zakisljevanja, evtrofikacije in prizemnega ozona h Konvenciji o onesnaževanju zraka na velike razdalje iz leta 1979. Nanaša se na hkratno zmanjševanje škodljivih učinkov emisije snovi, kot so žveplov dioksid (SO2), dušikovi oksidi (NOx), amoniak (NH3) in hlapni ogljikovodiki. Izvajanje novega protokola je pomembno za izboljšanje zaščite zdravja ljudi in ekosistemov v Sloveniji in Evropi. Maja 2000 je v Nairobiju potekala konferenca pogodbenic Konvencije o biološki raznovrstnosti, kjer je bil sprejet in podpisan, tudi od Slovenije, protokol o biološki varnosti, ki ureja vprašanje nadzora nad gensko spremenjenimi organizmi.

Seznam vseh do sedaj podpisanih oziroma ratificiranih mednarodnih pogodb je v tabeli 3.

7.2.2 Bilaterala

Razvejeno dogajanje in številne mednarodne konference o varovanju okolja omogočajo dvostranske razgovore in posvetovanja, ki bi bili sicer najverjetneje predmet posebnih srečanj. Večinoma gre za  tovrstnih dvostranska srečanja med predstavniki Slovenije in predstavniki sosednjih držav ali pa držav, s katerimi Slovenijo povezujejo podobna, predvsem pa konkretna vprašanja (območje Sredozemlja, Alp, Podonavja ipd.). Srečanja z ministri sosednjih držav običajno potekajo v obliki kratkih delovnih sestankov, organiziranih nekje na obmejnem območju. Na takšnem sestanku se ministra s sodelavci pogovorita o aktualnih dogajanjih, skupnih projektih in morebitnih problemih. Poleg rednih srečanj z ministri sosednjih držav velja omeniti neformalni obisk francoske ministrice za okolje in prostor Dominique Voynet julija 2000 in krepitev sodelovanja z državami jugovzhodne Evrope.

Pomembna prelomnica v procesu sodelovanja z Republiko Makedonijo je bila mednarodna konferenca o okoljevarstvenih vprašanjih novembra 1999 na Ohridu, na kateri so strokovnjaki iz Slovenije nosili pomemben delež vsebin. Pozneje se je dvostransko sodelovanje razvilo na več konkretnih projektih v okviru obeh ministrstev za okolje ter v okviru ekoskladov obeh držav. V letu 2001 so se stiki razširili tudi na inštitucije iz Republike Srbije.

Tabela 3: Podpisane / ratificirane mednarodne pogodbe

št.
naslov
podpis
kraj
začetek veljave
status
UL MP

1
Sporazum med FLRJ in Republiko Avstrijo o vodnogospodarskih vprašanjih mejnega toka Mure in obmejnih voda Mure
7. maj 1955
Dunaj

nasledstvo


2
Sporazum med vlado FLRJ in zvezno vlado R Avstrije o vodnogospodarskih vprašanjih, ki se tičejo Drave
25. maj 1954
Ženeva

nasledstvo


3
Jugoslovansko-italijanski sporazum o sodelovanju pri varstvu voda Jadranskega morja in obalnih območij pred onesnaževanjem
14. feb. 1974
Beograd
2. 10. 1976
nasledstvo
11/92

5
Sporazum o delu Stalne jugoslovansko-italijanske komisije za vodno gospodarstvo
30. mar. 1978
Benetke

nasledstvo
11/92

6a
Sporazum med Vlado Republike Slovenije in Vlado Republike Madžarske o reševanju vodnogospodarskih vprašanj
21. okt. 1994
Ljubljana
27. 5. 1995
ratifikacija
2(10)/95

81
Sporazum med Vlado Republike Slovenije in Zvezno vlado Republike Avstrije o sodelovanju pri urejanju prostora, prostorskem planiranju in regionalni politiki
4. jul. 1995
Maribor
2. 12. 1995
ratifikacija
15(69)/95

82
Sporazum  med Vlado RS in Vlado Kanade o sodelovanju na področju miroljubne uporabe jedrske energije
31. maj 1995
Ljubljana

ratifikacija
3 (9)/96

83
Sporazum med Vlado RS in Vlado Republike Madžarske o zgodnji izmenjavi informacij v primeru radiološke nevarnosti
11. jul 1995


ratifikacija
2 (8)/96

7
Konvencija o čezmejnih učinkih industrijskih nesreč
17. mar 1992
Helsinki
19.4.2000
ratifikacija
27(99)/2001

8
Konvencija o presoji čezmejnih vplivov na okolje
25. feb 1991
Espoo

ratifikacija
11(46)98

16
Konvencija o biološki raznovrstnosti
13. jun 1992
Rio de Janeiro

ratifikacija
7 (30)/96

16a
Kartagenski protokol o biološki varnosti
15. maj 2000
Nairobi

podpis


17
Konvencija o varstvu Alp (Alpska konvencija)
7. nov 1991
Salzburg
6.3.1995
ratifikacija
 5(19)/95

17a
Protokol Hribovsko kmetijstvo
20. dec 1994
Chambéry

podpis


17b
Protokol Urejanje prostora in trajnostni razvoj
20. dec 1994
Chambéry

podpis


17c
Protokol Varstvo narave in urejanje krajine
20. dec 1994
Chambéry

podpis


17d
Protokol o pristopu Kneževine Monako h Konvenciji o varstvu Alp
20. dec 1994
Chambéry

ratifikacija
7(22)/95

17e
Protol Gorski gozd
27. feb 1996
Brdo

podpis


17f
Protokol Varstvo tal
16. okt 1998
Bled

podpis


17g
Protokol Energija
16. okt 1998
Bled

podpis


17h
Protol Turizem
16. okt 1998
Bled

podpis


17i
Protokol Promet
31. okt 2000
Luzern




17j
Protol o reševanju sporov
31. okt 2000
Luzern




19c
Uredba o ratifikaciji revidiranega besedila mednarodne konvencije o varstvu rastlin
1. jun 1985
Rim




20
Mednarodna konvencija o zaščiti novih vrst rastlin
2. dec 1961
Pariz
10.8.1968



20c
Konvencija o ustanovitvi Evropske organizacije za zaščito rastlin
18. apr 1951
Pariz
18.4.1951



20d
Amandmaji h konvenciji o ustanovitvi Evropske mediteranske organizacije za zaščito rastlin
18. sep 1961
Pariz




21
Konvencija o mokriščih, ki so mednarodnega pomena, zlasti kot prebivališča močvirskih ptic (Ramsar)
2. feb 1971
Ramsar
12.12.1975
nasledstvo
15/92

21a
Protokol o dopolnitvi Konvencije o mokriščih, ki so mednarodnega pomena, zlasti kot prebivališča močvirskih ptic
3. dec 1982
Pariz
1.10.1986



22
Konvencija o mednarodni trgovini z ogroženimi vrstami divje flore in favne (CITES)
3. mar 1973
Washington
1.7.1975
ratifikacija
 31/99

23
Konvencija o varstvu selitvenih vrst prostoživečih živali
23. jun 1979
Bonn
1.11.1983
ratifikacija
3(7)/99

23a
Sporazum AEWA (vodne ptice)
16. jun 1995
Haag
1.11.1999



23b
Sporazum ACCOBAMS (morski sesalci)
24. nov 1996
Monaco
1.6.2001



23c
Sporazum EUROBATS (netopirji)
4. dec 1991
London
16.1.1994



24
Konvencija o varstvu prosto živečega evropskega rastlinstva in živalstva ter njunih naravnih življenjskih prostorov
19. sep 1979
Bern
1.6.1982
ratifikacija
17(55)/99

26
Evropska konvencija o varstvu živali v toku mednarodnega transporta
13. dec 1968
Pariz
20.2.1971



28
Evropska konvencija o zaščiti živalskih ljubljencev
13. nov 1987
Strasbourg
ni še 
ratifikacija
3(14)/92

29
Evropska konvencija za zaščito živali v vzrejne namene
10. mar 1976
Strasbourg
10.9.1978
ratifikacija
3(14)/92

31
Konvencija o varstvu evropskega arhitektonskega bogastva

Granada




33
Evropska konvencija o zaščiti arheološke dediščine (No.66)
6. maj 1969
London
20.11.1970
ratifikacija
4(24)/99

34
Evropska konvencija o zaščiti arhitekturne dediščine (No.121)

21.12.1975




35
Dunajska konvencija o civilni odgovornosti za jedrske škode
21. maj 1963
Dunaj
12.11.77.
nasledstvo
9/92

35a
 
21. maj 1963
Dunaj
ni še



36
Konvencija o odgovornosti tretjim na področju jedrske energije
29. jul 1960
Paris
1.4.1968
ratifikacija
 9/01

36a
Amandmaji ..
28. jan 1964
Paris
1.4.1968
ratifikacija
 9/01

36b
Amandmaji ..
16. nov 1982
Paris
ni še
ratifikacija
 9/01

37
Dopolnilna konvencija k Pariški konvenciji o odgovornosti tretje strani …
31. jan 1963
Bruselj
4.12.1974



38
Skupni protokol o izvajanju Dunajske in Pariške konvencije
21. sep 1988
Dunaj
ni še
ratifikacija
22(79)/94

39
 
17. dec 1971
Bruselj
15.7.1975



40
Konvencija o fizičnem varovanju jedrskega materiala
3. mar 1980
Dunaj
8.2.1987
nasledstvo
9/92

41
Konvencija o pomoči v primeru jedrskih nesreč ali radiološke nevarnosti
26. sep 1986
Dunaj
26.2.1987
nasledstvo
9/92

42
Konvencija o zgodnjem obveščanju o jedrskih nesrečah
26. sep 1986
Dunaj
27.10.1986
nasledstvo
9/92

43
Sistem za poročanje o incidentih IAEA (IAEA-IRS)
14. maj 1986
Dunaj

nasledstvo
9/92

44
Sporazum o privilegijah in imunitetah Mednarodne agencije za jedrsko energijo
1. jul 1960
Dunaj

nasledstvo
9/92

45
Statut Mednarodne agencije za atomsko energijo
 26. okt 1956


nasledstvo
24/92

46
Sporazum o neširjenju jedrskega orožja
1. jul 1968
London

nasledstvo
14/92

47
Pogodba o prepovedi poskusov z jedrskim orožjem v atmosferi, v nadzračnem prostoru in pod vodo
5. avg 1963
Moskva
10.10.1963
nasledstvo
14/92

48
Pogodba o prepovedi postavljanja jedrskega in drugega orožja za masovno uničevanje na morsko dno in njegovo podzemlje
11. feb 1971
London
18.5.1972
nasledstvo
14/92

51
Mednarodna konvencija o civilni odgovornosti za škodo, ki se povzroči z onesnaževanjem z nafto
29. nov 1969
Bruselj
19.6.1975
nasledstvo
15/92

52
Konvencija o ustanovitvi Medn.sklada za poravnavo škode, nastale zaradi onesnaženja z nafto
18. dec 1971
Bruselj
16.10.1978
nasledstvo
15/92

52c
Protokol iz leta 1992 o spremembi Mednarodne konvencije o ustanovitvi Mednarodnega sklada za povrnitev škode, nastale zaradi onesnaženja z nafto, 1971 (MKMS71)



ratifikacija
15(58)/00

53
Konvencija o posredovanju na odprtem morju v primeru nesreče, ki povzroči onesnaženje z nafto
29. nov 1969
Bruselj
6.5.1975
nasledstvo
15/92

53a
Protokol o intervencijah na odprtem morju v primeru onesnaževanja s snovmi, ki niso olja
2. nov 1973
London
30.3.1983
nasledstvo
15/92

53b
Protokol iz leta 1992 o spremembi Mednarodne konvencije o civilni odgovornosti za škodo, povzročeno z onesnaženjem z nafto, 1969 (MKCO69)




15 (58)/00

54
Konvencija o preprečevanju onesnaževanja morja z odpadnimi in drugimi snovmi, s prilogami
29. dec 1972
London
30.8.1975
nasledstvo


55
Konvencija o zaščiti pred onesnaženjem morja iz virov na kopnem
4. jun 1974
Paris
6.5.1978



56
Mednarodna konvencija o preprečevanju onesnaževanja morja z ladij, 1973
2. nov 1973
London
2.10.1983
nasledstvo
15/92

56a
Protokol 1978, ki se nanaša na mednarodno konvencijo o preprečevanju onesnaževanja morja z ladij, 1973
17. feb 1978
London
2.10.1983
nasledstvo
15/92

58
Konvencija o varstvu Sredozemskega morja pred onesnaževanjem
16. feb 1976
Barcelona
12.2.1978
nasledstvo
1994

58a
Protokol o preprečevanju in odpravi onesnaževanja Sredozemskega morja z odmetavanjem z ladij in letal ali s sežiganjem na morju
16. feb 1976
Barcelona
12.2.1978
nasledstvo
2001

58b
Protokol o sodelovanju v boju zoper onesnaženje Sredozemskega morja z nafto in drugimi škodljivimi snovmi v primerih nezgode
16. feb 1976
Barcelona
12.2.1978
nasledstvo


58c
Protokol o varstvu Sredozemskega morja pred onesnaževanjem s kopnega z aneksi I, II, III
17. maj 1980
Atene
17.6.1983
nasledstvo


58d
Protokol o posebej zavarovanih območjih Sredozemskega morja
3. apr 1982
Ženeva
23.3.1986
nasledstvo
2001

58e
Protokol o zaščiti Sredozemskega morja pred onesnaževanjem med raziskovanjem in izkoriščanjem epikontinentalnega pasu, morskega dna in njegovega podzemlja

Barcelona

podpis


58f
Protokol o preprečevanju onesnaževanja Sredozemskega morja zaradi prehoda nevarnih odpadkov preko meja in njihovega odstranjevanja
1. okt 1996
Izmir
ne



58g

25. jan 2002
Malta
ne



59

6. dec 1949
Rim
20.2.1952



62
Sporazum o prepovedi nameščanja jedrskega in drugega orožja za masovno uničevanje na morskem in oceanskem dnu in pod njim
11. feb 1971
London
18.5.1972



63

12. sep 1964
Kopenhagen
22.7.1968



63a

13. avg 1970

12.11.1975



64
Mednarodna konvecija o reševanju na morju
28. apr 1989
London
ni še



66
Konvencija o zaščiti in uporabi prekomejnih vodnih tokov in mednarodnih jezer
17. mar 1992
Helsinki

ratifikacija
5(20)/99

66a
Protokol o vodi in zdravju
1. jun 1999
London

podpis


71
Dunajska konvencija o varstvu ozonskega plašča s prilogama I in II
22. mar 1985
Dunaj
22.9.1988
nasledstvo
9/92

71a
Montrealski protokol o substancah, ki škodljivo delujejo na ozonski plašč
16. sep 1987
Montreal
1.1.1989
nasledstvo
 9/92

71b
Londonski Amandmaji k Montr.protokolu o substancah, ki škodljivo delujejo na ozonski plašč
29. jun 1990
London

ratifikacija
17/92

71c
Copenhagenski amandmaji k Montrealskemu protokolu o substancah, ki škodljivo delujejo na ozonski plašč
25. nov 1992
Kopenhagen

ratifikacija
76(19)/98

71d
Montrelaski amandma k Montrealskemu protokolu o substancah, ki škodljivo delujejo na ozonski plašč
17. sep 1997
Montreal


26(86)/99

72
Konvencija o spremembi podnebja
13. jun 1992
Rio de Janeiro

ratifikacija
13(59)/95

72a
Kiotski protokol
1. dec 1997
Kjoto
ne
podpis


73
Konvencija o onesnaževanju zraka na velike razdalje preko meja
13. nov 1979
Ženeva
16.3.1983
nasledstvo
9/92

73a
Protokol h Konvenciji o onesnaževanju zraka na velike razdalje preko meja iz leta 1979 o dolgoročnem financiranju programa sodelovanja za spremljanje in oceno onesnaževanja zraka na velike razdalje v Evropi (EMEP)
28. sep 1984
Ženeva
28.1.1988
nasledstvo
9/92

73c
Protokol h Konvenciji o onesnaž. zraka na velike razdalje preko meja iz leta 1979 o zmanjščanju SO2
13. jun 1994
Oslo
5.8.1998
ratifikacija
7(29)/98

73d
Protokol h Konvenciji o onesnaž. zraka na velike razdalje  preko meja iz leta 1979 glede kontrole emisije NOx ali priliva...
1. nov 1988
Sofija




73e
Protokol h Konvenciji o onesnaž. zraka na velike razdalje preko meja glede kontrole emisije lahko hlapljivih organskih snovi in priliva...
18. nov 1991





73f
Protokol h Konvenciji o onesnaž. zraka na velike razdalje  preko meja iz leta 1979 glede kontrole emisij težkih kovin
24. apr 1998
Aarhus

podpis


73g
Protokol h Konvenciji o onesnaž. zraka na velike razdalje preko meja glede kontrole emisij obstojnih organskih snovi
24. apr 1998
Aarhus

podpis


73h
Protokol h Konvenciji o onesnaž. zraka na velike razdalje preko meja o zmanjševanju zakisljevanja, evtrofikacije in prizemnega ozona
1. dec 1999
Göteborg

podpis


76
Baselska konvencija o nadzoru o nadzoru prehoda nevarnih odpadkov preko meja in njihovega odstranjevanja
22. mar 1989
Basel

ratifikacija
15/93

76a
Prilogi VIII in IX ter spremembe Priloge I k Baselski konvenciji
27. feb 1998
Kuching

ratifikacija
2 (14)/2000

77
Konvencija o Svetovni meteorološki organizaciji
11. okt 1947
Washington

ratifikacija
24/92

78
Konvencija o ustanovitvi Evr.centra za srednjeročne vremenske napovedi (ECMWF)
10. okt 1973
Bruselj

ratifikacija
9/92

79
Protokol o privilegijah in imunitetah  ECMWF
10. okt 1973
Bruselj

ratifikacija
9/92

80
Konvencija o civilni odgovornosti za škodo, povzročeno z aktivnostmi, ki so nevarne za okolje
21. jun 1993
Lugano




84
Sporazum med RS in MAAE za izvrševanje nadzora v zvezi s pogodbo o neširjenju jedrskega orožja
29. sep 1995
Ljubljana

podpis


85
Konvencija o varovanju in trajnostni rabi reke Donave
29. jun 1994
Sofija
22.10.1998
ratifikacija
12 (47)/98

86
Konvencija o uporabi mednarodnih vodnih tokov v neplovne namene
21. maj 1997
New York 
ne



87
Sporazum med Republiko Slovenijo in Evropskim centrom za srednjeročne vremenske napovedi
Ratifikacija
10(35)/97




88
Konvencija o udeležbi javnosti, dostopu do informacij in dostopu do pravice v okoljskih zadevah
25. apr 1998
Aarhus

podpis


90
Sporazum z Avstrijo o zgodnji izmenjavi informacij v primeru radiološke nevarnosti
19. apr 1996


ratifikacija
(1.10.96)

91
Sporazum med R Slovenijo in R Hrvaško o zgodnji izmenjavi informacij v primeru radiološke nevarnosti 



ratifikacija
6(22)/99

92
Sporazum med Upravo RS za jedrsko varnost in jedrsko regulatorno komisio ZDA (US NRC) o izmenjavi tehničnih informacij in sodelovanju na področju jedrske varnosti
29. apr 1999
Ljubljana

ratifikacija
22(80)/99

93
Pogodba med Vlado RS in Vlado R Hrvaške o urejanju vodnogospodarskih razmerij
25. okt 1996

19.3.1998
ratifikacija
23(75)/97

94
Sporazum med Vlado R Slovenije in Vlado Slovaške republike o izmenjavi informacij s področja jedrske varnosti
25. sep 1999
Bratislava
7.6.2000
ratifikacija
12(49)/00

95
Konvencija o postopku soglasja po predhodnem obveščanju za določene nevarne kemikalije in pesticide v mednarodni trgovini
10. sep 1998
Rotterdam




96
Evropska konvencija o krajini
20. okt 2000
Firence
ne
podpis
(7.3.2001)

97
Konvencija Združenih narodov o boju proti dezertifikaciji v tistih državah, ki doživljajo hudo sušo in/ali dezertifikacijo, zlasti v Afriki (MKZNBPD)
17. jun 1994
Paris
1.10.2001
ratifikacija
14(48)/01

98
Sporazum med RS in R Hrvaško o obmejnem prometu in sodelovanju (BHROPS)
28. apr 1997
Ljubljana

ratifikacija
20(63)/01

99
Dogovor med URSJV in Državnim uradom za jedrsko varnost Češke republike za izmenjavo informacij
18. dec 2000
Praga
1.1.2002
ratifikacija
22(82)/01

Vir: MOP













� Special Drawing Right = posebna pravica črpanja; 1 SDR = 1,25 USD po tečaju BS 11. 4. 2002
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