Predgovor

Poznavanje stanja in sprememb v okolju je osnova za učinkovito okoljsko politiko in pravočasno ukrepanje. Novo poročilo o stanju okolja »Okolje v Sloveniji 2002« kaže, da smo z rezultati dosedanjih ukrepov lahko le delno zadovoljni. 

Kakovost vodotokov se od leta 1992 dalje polagoma izboljšuje, dodatno pa bodo k izboljšanju doprinesle čistilne naprave v večjih mestih (v Ljubljani, Mariboru, Celju, na Obali), ki bodo zgrajene že do leta 2005. Zbiranje, odvajanje in čiščenje odpadnih voda bo zaključeno do leta 2015, ko se nam izteče prehodno obdobje za uveljavitev ustrezne evropske direktive. Vsebnost nitratov in pesticidov v podzemnih vodah že deset let v povprečju upada, vendar je vrednost še previsoka, zaradi česar smo letos sprejeli stroge omejevalne ukrepe. 

Na področju zraka smo najbolj uspešni pri zmanjševanju emisij žveplovega dioksida, najmanj pa pri emisijah iz prometa, predvsem dušikovih oksidih. Za okoli 90 odstotkov se je zmanjšala poraba snovi, ki povzročajo tanjšanje ozonskega plašča. Emisije toplogrednih plinov so manjše kot v izhodiščnem letu 1986 in z optimizmom stopamo proti ciljnemu letu 2008, ko mora biti emisija manjša za 8 odstotkov. Delež energije, proizvedene iz obnovljivih virov, narašča. Letos smo začeli močno subvencionirati t.i. zeleno elektriko.

Zaskrbljujoče je povečevanje nastajanja odpadkov, tako komunalnih kot tudi nevarnih, obenem pa se povečuje tudi delež prebivalcev, vključenih v sistem rednega zbiranja in odvoza komunalnih odpadkov. 

Sicer bogato biotsko raznovrstnost, ki je ogrožena tudi v Sloveniji, bomo ohranjevali tudi s pomočjo nadgradnje sistema varstva narave z določitvijo območij Natura 2000.

Tudi večina drugih kazalcev ima ugoden trend. Na področjih z negativnimi trendi pa že sprejemamo nove operativne programe kot dodatne ukrepe za izboljšanje stanja. Trije največji slovenski okoljski problemi so ta čas odpadki in kmetijstvo (kjer so sicer trendi pozitivni) ter promet. Pri prometu so vsi trendi precej negativni, razen emisij svinca iz prometa, ki je posledica prepovedane uporabe osvinčenega bencina. Delež cestnega prometa v primerjavi z železniškim se ves čas povečuje. Prav tako emisija CO2 iz prometa, pa tudi emisije dušikovih oksidov in prizemnega ozona. Promet tako postaja največji okoljski izziv za Slovenijo v prihodnje.

Pripravljeno poročilo o stanju okolja in vrednotenje izbranih indikatorjev kot pokazateljev stanja okolja, sprememb v okolju in izvajanja Nacionalnega programa varstva okolja, so osnova za nadaljnje doseganje ciljev varstva okolja. ​
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