Zadeva: VABILO K SODELOVANJU NA NATEČAJU OGLAS ZA MOJO REKO

Spoštovani!
V Ministrstvu za okolje in prostor RS smo skupaj s podjetjem Coca-Cola HBC Slovenija  z namenom osveščanja o odgovornosti ljudi za prihodnost slovenskih rek objavili nagradni natečaj OGLAS ZA MOJO REKO. Natečaju se je kot ambasador pridružil tudi znani slovenski raper Zlatko. Vljudno vas vabimo k sodelovanju na natečaju oz. posredovanju tega povabila na relevantne institucije (predvsem šole) v vašem okolju. V nadaljevanju predstavljamo nekaj več informacij o natečaju. 

K sodelovanju na natečaju vabimo poljubno velike ekipe učencev in dijakov osnovnih in srednjih šol, šolskih centrov in dijaških domov ter otrok iz vrtcev, pod vodstvom mentorja. Z vsake šole se lahko prijavi več ekip, vsaka ekipa lahko prijavi več oglasov in posamezni mentor lahko usmerja več ekip. 

Naloga ekip je, da pripravijo televizijske, radijske in tiskane oglase, s katerimi bodo svoje vrstnike in širšo okolico opozarjali na odgovorno ravnanje z rekami. S svojim ravnanjem lahko namreč pomembno prispevamo k ohranjanju reke. Vsaka ekipa si izbere/določi ime, ki ga bo uporablja pri oddaji oglasa (navedba imena v oddani datoteki).
Prijavo za sodelovanje morajo sodelujoči do 14. aprila 2010 poslati na elektronski naslov info@ekosola.si  (prijavnica je v priponki), oglas pa morajo nato oddati do 14. maja 2010. Razpis je objavljen na www.ekosola.si – sodelujejo pa lahko vse šole/institucije, ne glede na to, ali so ali niso vključene v sistem Ekošole.
Najboljše ekipe v posameznih kategorijah bodo za svoje šole priborile atraktivne nagrade: kamero za najboljši TV oglas, hišni kino z ozvočenjem za najboljši radijski oglas in fotoaparat za najboljši tiskani oglas. Prve tri zmagovalne ekipe v vsaki posamezni kategoriji (TV, radio, tisk) bodo vabljene na ogled snemanja čisto pravega TV-spota. S praktičnimi nagradami bodo nagrajeni prav vsi finalisti, prvih pet ekip v vsaki kategoriji. Njihove oglase bomo predvajali 1. junija na zaključnem dogodku natečaja, kjer se bodo srečali tudi z reperjem Zlatkom. Oglasi bodo objavljeni v različnih medijih. 
Več informacij o natečaju »OGLAS ZA MOJO REKO« ter razpisnih pogojih najdete na www.ekosola.si. 

Z vprašanji se lahko obrnete tudi na Dunjo Dolinšek:  telefon 059 071 339 in 031 323 332 oziroma e-naslov info@ekosola.si.
Zahvaljujemo se vam za sodelovanje!
Irena Rejec Brancelj
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