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Povzetek

Ključne vsebine Načrta upravljanja voda 2009 do 2015 so zagotovitev varstva vodnih virov za pitno vodo, izboljšanje stopnje odvajanja in čiščenja, preprečitev onesnaževanja z nevarnimi snovmi iz kmetijskih in drugih virov, zmanjšanje obsega škodljivega delovanja voda in izboljšanje ekološkega stanja ter ekološkega potenciala površinskih voda. Ob tem se srečujejo ukrepi in interesi različnih sektorjev na nacionalni ravni. Cilji evropske in domače zakonodaje zahtevajo usklajeno delovanje sektorjev odgovornih za izvajanje Vodne direktive, direktive o spodbujanju uporabe energije iz obnovljivih virov in uredbe o podpori za razvoj podeželja iz Evropskega kmetijskega sklada za razvoj podeželja. V prispevku so prikazane izkušnje medsektorskega usklajevanja vodarstva, energetike in kmetijstva v prvem načrtovalskem obdobju upravljanja z vodami. V ospredju usklajevanja z energetiki so bili dopolnilni ukrepi s katerimi se bo na močno preoblikovanih vodnih telesih, nastalih zaradi gradnje in obratovanja obstoječih hidroelektrarn, dosegel dober ekološki potencial. Poudarek usklajevanj s kmetijci pa je bil na optimizaciji Programa razvoja podeželja RS za obdobje 2007 – 2013 s podporo ukrepov s pozitivnim vplivom na stanje voda, prednostno na vodnih telesih s slabim kemijskim in ekološkim stanjem.
1. Uvod

Načrt upravljanja voda je sestavni del izvajanja Okvirne vodne direktive v Sloveniji, njen cilj pa je dobro stanje voda do leta 2015. Doseganje zastavljenega cilja temelji na šestletnih procesih načrtovanja in pripravi programa ukrepov. V prvem načrtovalskem obdobju 2009-2015 so kot prednostni ukrepi izpostavljeni: zagotovitev varstva vodnih virov za pitno vodo, izboljšanje stopnje odvajanja in čiščenja, preprečitev onesnaževanja z nevarnimi snovmi iz kmetijskih in drugih virov, zmanjšanje obsega škodljivega delovanja voda, izboljšanje ekološkega stanja in ekološkega potenciala površinskih voda. Doseganje zastavljene politike upravljanja voda je odvisno od dejavnosti in informiranosti vseh udeležencev v procesu priprave in izvajanja predloženih dokumentov: odgovornih nacionalnih institucij, strokovno-raziskovalnih institucij, lokalnih skupnosti in druge zainteresirane javnosti. 

Izvajanje Načrta upravljanja voda je v tesni odvisnosti od sodelovanja z različnimi javnostmi in zainteresiranimi skupinami na nacionalni in lokalni ravni ter od njihove vključenosti v ključne odločitve. Udeležba javnosti je še posebej pomembna za pripravo programa ukrepov v okviru Načrta upravljanja voda in njegovo izvajanje. Javnostim smo v letu 2010 tako predstavili ustrezne informacije o načrtovanih ukrepih, še preden bodo sprejeti. V ta namen so bile organizirane delavnice po porečjih, s sektorji in pripravljene publikacije s ključnimi vsebinami iz načrta.. S pripravo spletne strani, prostorskega pregledovalnika in pregledovalnika ukrepov po vodnih telesih ter Internetne knjižnice je bil omogočen tudi dostop do referenčnih dokumentov in informacij, ki so bili uporabljeni za pripravo prvega načrta upravljanja voda. V Sloveniji je v procesu komuniciranja, osveščanja, izobraževanja in participacije sodelovalo v letu 2010 preko 10.000 ljudi, natisnjenih in razdeljenih je bilo skoraj 24.000 publikacij. 

2. Stanje vodnega okolja in cilji 

V Sloveniji je bila v letu 2009 pripravljena prva ocena stanja voda v skladu z Vodno direktivo. Za površinske vode je bilo ocenjeno ekološko in kemijsko stanje, za podzemne vode pa kemijsko in količinsko stanje. Kemijsko stanje površinskih voda ter kemijsko in količinsko stanje podzemnih

voda se razvrščata v dva (dobro ali slabo), ekološko stanje površinskih voda pa v pet razredov kakovosti. 
Obremenjenost slovenskih površinskih voda s prednostnimi snovmi je majhna, saj je imelo 147 vodnih teles površinskih voda (95 %) dobro kemijsko stanje. Slabo kemijsko stanje je bilo določeno na vodnem telesu Sava Vrhovo–Boštanj zaradi preseganja vsebnosti živega srebra, na Krki Soteska–Otočec in na vseh vodnih telesih morja pa zaradi presežene vsebnosti tributilkositrovihi spojin (TBT). Od vodnih teles površinskih voda jih 48 (31 %) ne dosega določenih ciljev, od tega sta dve vodni telesi (1 %) razvrščeni v zelo slabo stanje, sedem (5 %) v slabo in 39 (25 %) v zmerno stanje. V slabo ali zelo slabo ekološko stanje se uvrščajo Kamniška Bistrica v spodnjem toku, Meža od Črne do Dravograda, Pivka Prestranek–Postojnska jama, Sotla Dobovec–Podčetrtek, Rinža, Kobiljski potok, Koren in Cerkniščica. 

Podzemne vode so najbolj obremenjene v severovzhodnem delu Slovenije in v okolici Celja. Največji problem predstavlja onesnaženje z nitrati in s pesticidi. Slabo kemijsko stanje je z visoko ravnijo zaupanja določeno za Savinjsko, Dravsko in Mursko kotlino ter z nizko za vzhodne Slovenske gorice. Za druga vodna telesa je določeno dobro kemijsko stanje z visoko ali srednjo ravnijo zaupanja. Vsebnost nitratov se bistveno ne zmanjšuje, rezultati ne kažejo pozitivnih učinkov, ki bi bili posledica zniževanja vnosa dušika v tla ali vodonosnik. Upada pa vsebnost atrazina, kar je pozitivni učinek prepovedi rabe atrazina. Odvzete količine 192· 106 m3 vode so v letu 2006 predstavljale 21 odstotkov skupnih razpoložljivih količin podzemne vode v državi. V Sloveniji je glavni vir pitne vode podzemna voda, iz površinskih virov se preskrbuje le približno 3 % prebivalstva. Izmed vodnjakov in zajetih izvirov, vključenih v spremljanje stanja podzemne vode, jih 21 % ne izpolnjuje standardov kakovosti za dobro kemijsko stanje. 
V načrtu upravljanja voda 2009 do 2015 je bila podana tudi ocena verjetnosti doseganja okoljskih ciljev do leta 2015. Na vodnem območju Donave eno vodno telo površinskih voda ne bo doseglo cilja zaradi kemijskega stanja (Sava Vrhovo Boštanj, vzrok živo srebro) in 32 zaradi ekološkega stanja (delno: Sava, Sora, Paka, Hudinja, Voglajna, Sotla, Kolpa, Meža, Mura, Kučnica, Ledava, Krka, Kobiljski potok in v celoti Drava, vzroki so onesnaženje s hranili, organsko onesnaženje, onesnaževala in hidromorfološke obremenitve). Na vodnem območju Jadranskega morja 5 vodnih teles ne bo doseglo ciljev zaradi kemijskega stanja (morje, vzrok so tributilkositrove spojine) in 9 zaradi ekološkega stanja (delno Soča, v celoti Bača, Rižana, zadrževalniki Vogršček, Klivnik in Mola, vzroki so onesnaženje s hranili, organsko onesnaženje, onesnaževala in hidromorfološke obremenitve). Po oceni ciljev ne bomo dosegli tudi na naslednjih vodnih telesih podzemnih voda: Savinjska, Dravska in Murska kotlina. Za doseganje ciljev bo potrebno izboljšati učinkovitost izvajanja temeljnih in dopolnilnih ukrepov dogovorjenih za prvo načrtovalsko obdobje. 
Slika 1: Ocena verjetnosti doseganja okoljskih ciljev do leta 2015 za vodna telesa površinskih voda

Slika 2: Ocena verjetnosti doseganja okoljskih ciljev do leta 2015 za vodna telesa podzemnih voda

3. Medsektorsko usklajevanje Načrta upravljanja voda 2009 do 2015

Sektorskega usklajevanja, delavnic in strokovnih posvetov se je udeležilo preko 1000 udeležencev. Med njimi so bili najštevilčnejši predstavniki gospodarskih družb, kmetijstva in energetike.

Za Načrt upravljanja voda 2009 do 2015 pa je bilo največ aktivnosti vezanih na usklajevanja z energetiko in kmetijstvom. Izhodišča za usklajevanja so bile obveznosti izhajajoče iz Vodne direktive (2000/60/EC), direktive o spodbujanju uporabe energije iz obnovljivih virov (2009/28/ES) in uredbe o podpori za razvoj podeželja iz Evropskega kmetijskega sklada za razvoj podeželja (1698/2005). Usklajene ukrepe in njihovo problematiko predstavljamo v nadaljevanju..

3. 1. Hidroenergetika 
Površinske vode so v vsaki pokrajini in v državi ožilje, ki oblikuje okolje in ohranja življenje narave. Podzemne vode pa so tisti del voda, ki s svojo pojavnostjo nevidno povezujejo površinske vode in okolje, da se živi del narave razvija skladno s pogoji, ki jih opredeljuje vodni svet.

Obstoj človeka, kot dela narave, je neločljivo in usodno povezan z vodo v vseh njenih pojavnih oblikah. Človek je edini živi del narave, ki s svojimi aktivnostmi in potrebami zavestno in drastično posega v vodni svet. 

Ena od najusodnejših aktivnosti človeka za vodni svet je proizvodnja električne energije, ki je v primeru izkoriščanja vodnega potenciala zaenkrat še vedno najpomembnejši način pridobivanja obnovljive energije.

Ministrstvo za gospodarstvo je bilo s strani Ministrstva za okolje in prostor primerno zgodaj vključeno v posvetovanja o vsebinah, ki jih ta Načrt upravljanja voda obravnava in ki se nanašajo na izkoriščanje vodnega potenciala za pridobivanje električne energije.

Poseben poudarek je bil posvečen obstoječim hidroelektrarnam, ki so s svojimi akumulacijskimi bazeni in vplivom na vodni režim uvrščene med močno preoblikovana vodna telesa. 

Po izčrpni izmenjavi mnenj je prišlo do dogovora, da se v Načrt upravljanja voda, čeprav je ta sestavljen za obdobje 2009 – 2015, na primeren način vključi tudi vse načrtovane hidroelektrarne iz nastajajočega Nacionalnega energetskega programa, ki pa obravnava obdobje do 2030. Dogovorjeno je bilo, da časovno neskladje med obema državnima dokumentoma ne sme biti moteče, saj Načrt upravljanja voda z najavo bodočih hidroelektrarn, ki se bodo umeščale v prostor in gradile po letu 2015, so pa bile okoljsko celovito presojane v okviru izdelave Nacionalnega energetskega programa, pridobi na nujni preglednosti, ki je pomembna za kakršnokoli načrtovanje drugih ukrepov povezanih z vodami. 

Slika 3: Načrtovane hidroelektrarne iz Nacionalnega energetskega programa 2010 do 2030

Pri obravnavi močno preoblikovanih vodnih teles nastalih zaradi gradnje in obratovanja obstoječih hidroelektrarn in določanja nabora dopolnilnih ukrepov za doseganje dobrega ekološkega potenciala na teh vodnih telesih so bili aktivno vključeni tudi predstavniki koncesionarjev, ki izvajajo koncesije proizvodnje električne energije na posameznih močno preoblikovanih vodnih telesih. 

Dopolnilni ukrepi, ki se bodo morali izvesti na posameznih močno preoblikovanih vodnih telesih nastalih zaradi gradnje in obratovanja obstoječih hidroelektrarn, se med posameznimi tovrstnimi vodnimi telesi v podrobnostih razlikujejo, skupen cilj pa je, da se z njihovo izvedbo doseže na močno preoblikovanih vodnih telesih nastalih zaradi gradnje in obratovanja obstoječih hidroelektrarn dober ekološki potencial.

Hidromorfološke obremenitve so bile v prvem načrtovalskem obdobju prepoznane kot ena od pomembnih zadev upravljanja z vodami. V Programu ukrepov so tako v obdobju do leta 2015 predvideni in z energetiki usklajeni naslednji ukrepi na močno preoblikovanih vodnih telesih:

1. Vzpostavitev za ekološki tip značilne obrežne vegetacije na območjih, ki ne segajo na posebna varstvena območja

2. Zagotavljanje približka naravne dinamike vodnega toka

3. Zagotavljanje premeščanja za ekološki tip reke značilnih rinjenih plavin

4. Dodajanje za ekološki tip reke značilnih rinjenih plavin

5. Gradnja prehoda za vodne organizme ali premeščanje rib

6. Namestitev odmrlih dreves

7. Strojno čiščenje zamuljenega dna vodnega telesa na območjih, ki ne segajo na posebna varstvena območja

8. Rekonstrukcija nefunkcionalnega prehoda za vodne organizme

9. Sonaravna ureditev na območjih togih asfaltnih in betonskih zavarovanj brežin

10. Vzpostavitev hidromorfoloških in obrežnih struktur

11. Vzpostavitev povezave z nekdanjimi obrežnimi strukturami

Še odprto je vprašanje virov financiranja stroškov izvedbe dopolnilnih ukrepov, ki bodo zlasti pri morebitnih nujnih izvedbah prehodov za vodne organizme pričakovano visoki. Koncesionarji plačujejo ob vodnem prispevku tudi koncesnino, zato je upravičeno njihovo pričakovanje, da bo pri financiranju stroškov izvedbe dopolnilnih ukrepov sodeloval Vodni sklad, ki se napaja tudi iz koncesnin.   

3. 2. Kmetijstvo 
Kmetijstvo, kot razpršeni vir onesnaževal, lahko vpliva na kakovost podzemnih in površinskih voda predvsem z neustreznim in/ali prekomernim gnojenjem in uporabo sredstev za varstvo rastlin. To lahko privede do onesnaženja z rastlinskimi hranili in ostanki sredstev za varstvo rastlin. Te snovi so bile v prvem načrtovalskem obdobju prepoznane kot dve od pomembnih zadev upravljanja z vodami. Ustrezno sta naslovljeni tudi v Programu ukrepov, kjer so v obdobju do leta 2015 predvideni in usklajeni naslednji ukrepi:

1. optimizacija Programa razvoja podeželja RS za obdobje 2007 – 2013 - podpreti ukrepe s pozitivnim vplivom na stanje voda, prednostno na vodnih telesih s slabim kemijskim in ekološkim stanjem (Savinjska, Dravska in Murska kotlina);
2. povečanje učinkovitosti izvajanja temeljnih ukrepov na področju kmetijstva (spremljanje preko IRENA indikatorjev, idr.);
3. informiranje in osveščanje širše in zainteresirane javnosti o različnih virih onesnaževanja voda z vidika kmetijstva na vodnih telesih s slabim kemijskim in ekološkim stanjem ter

4. usmeritve, omejitve in pogoji rabe voda ter prepovedi, ki veljajo na referenčnih odsekih vodotokov ali za posamezne vrste rabe voda.
Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano se je v medresorsko usklajevanje glede vsebina načrta upravljanja voda vključilo v času javne obravnave v februarju 2010. Glavna pripomba ministrstva se je nanašala na trditev, da je v okviru razpršenih virov onesnaževanja površinskih in podzemnih voda kmetijstvo najpomembnejši vir onesnaževal. Po mnenju ministrstva za kmetijstvo še ni zadostnih raziskav, na podlagi katerih bi bilo možno dovolj natančno oceniti delež kmetijstva pri tem onesnaževanju. Zato ostaja naloga za naslednje načrtovalsko obdobje, da se ta delež podrobneje ugotovi in določi območja, kjer je kmetijstvo dejansko najpomembnejši razpršeni vir onesnaževal. Šele na tako določenih območjih bo uvedba dopolnilnih ukrepov v kmetijstvu dosegla svoj cilj. To dejstvo je bilo tudi izhodišče ministrstva za kmetijstvo za vsa nadaljnja usklajevanja. 

Uvajanje novih dopolnilnih ukrepov je namreč z vidika kmetijstva lahko precej problematično. Kmetijska pridelava v Sloveniji je zaradi varovanja voda že sedaj močno omejena, saj je vsa država določena kot območje ranljivo za nitrate, velik delež kmetijskih zemljišč je znotraj vodovarstvenih režimov, na priobalnih zemljiščih je popolna prepoved gnojenja in uporabe sredstev za varstvo rastlin. Dodatne omejitve za kmetijstvo zato lahko povzročijo opuščanje kmetovanja predvsem na območjih z omejenimi možnostmi, kar pa predstavlja ekonomsko, socialno in okoljsko tveganje ter potencialno izgubo kulturnih krajin in habitatov, značilnih za kmetijsko krajino. 

3.2.1. Optimizacija Programa razvoja podeželja RS za obdobje 2007 – 2013

Program razvoja podeželja RS za obdobje 2007 – 2013 (PRP) s svojimi ukrepi, predvsem s kmetijsko okoljskimi plačili, pomembno prispeva k varstvu okolja in narave. Kmetijsko okoljska plačila podpirajo sonaravne kmetijske prakse in prispevajo k izvajanju javnih funkcij kmetijstva, ki se nanašajo na vzdrževanje kmetijske krajine, ohranjanje biotske raznovrstnosti ter varovanje voda in tal pred potencialnim onesnaženjem kmetijskega izvora. Cilj ukrepa je vzpostaviti ravnotežje med kmetijsko pridelavo ter varovanjem okolja in narave.

Zato je Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano predlagalo, da se pri predvidenih dopolnilnih ukrepih za zmanjšanje obremenitev iz kmetijske rabe tal upoštevajo in načrtujejo tudi in predvsem ukrepi, ki se izvajajo v okviru PRP in ki se bodo izvajali v prihodnjih programih razvoja podeželja. Kmetijsko okoljski ukrepi, ki se trenutno v Sloveniji izvajajo na več kot 40% kmetijskih zemljišč v uporabi so v večini primerov zasnovani na način, da preprečujejo ali zmanjšujejo vnos rastlinskih hranil in sredstev za varstvo rastlin v okolje. Kljub temu, da se za izvajanje kmetijsko okoljskih ukrepov kmetje odločajo prostovoljno, se takšen pristop h kmetovanju v Sloveniji uporablja množično in uspešno. Zaradi tega je ministrstvo predlagalo, da se problematika varovanja voda pred onesnaženjem iz kmetijskih virov rešuje celovito, predvsem skozi ukrepe kmetijske politike ter integracijo okoljskih ciljev v njo in ne skozi posebne operativne programe, ki bodo dodatno omejevali kmetijsko dejavnost in le v segmentu prispevali k reševanju problemov.

S ciljem, da NUV prinese čimbolj učinkovite ukrepe za zaščito voda hkrati pa dodatno ne omejuje kmetijstva, je ministrstvo podprlo ukrep »Optimizacija Programa razvoja podeželja RS za obdobje 2007 – 2013«.

3.2.2. Usmeritve , omejitve in pogoji rabe voda ter prepovedi z vidika namakanja
Pomemben del usklajevanj je potekal tudi z vidika rabe vode za namakanje. Kmetijsko ministrstvo v okviru Programa razvoja podeželja 2007 – 2013 podpira izgradnjo velikih namakalnih sistemov. 
V Sloveniji se trenutno namakalni sistemi razprostirajo na 1,46 % kmetijskih zemljišč, na površini 7.275,07 hektarjev. Raziskava v okviru ciljnega raziskovalnega projekta (Pintar in sod., 2010) je pokazala, da je prostorska spremenljivost razpoložljivosti vode za potrebe kmetijske pridelave v Sloveniji relativno velika, vendar se je potrebno za rabo vode dogovarjati z drugimi uporabniki v prostoru ter rabo vode tehnološko prilagoditi časovni in prostorski razpoložljivosti vode. Javni razpisi za izgradnjo in tehnološke posodobitve že podpirajo uvedbo tehnologij za zmanjšano porabo vode za vsaj 25 odstotkov (III. Javni razpis za ukrep 125, str. 3).

Že omenjena raziskava je pokazala, da je v Sloveniji 194.740 hektarjev potencialno primernih površin za namakanje. V raziskavo o potencialni razpoložljivosti vode za kmetijstvo v Sloveniji so bile vključene že podeljene vodne pravice za nekmetijsko rabo. Ugotovljeno je bilo, da bi bilo kljub že podeljenim vodnim pravicam in drugim porabnikom vode v prostoru, le-te dovolj tudi za namakanje kmetijskih zemljišč. V okviru raziskav so bila določena območja, na katerih je namakanje iz vodotoka z vidika cene prenosa vode najugodnejše ter površine primerne za namakanje na območju. Možen vir za namakanje niso le vodotoki, ki na nekaterih odsekih že sedaj ne dosegajo dobrega ekološkega in kemijskega stanja. Raziskave so pokazale tudi razpoložljivost podzemnih voda, zadrževalnikov in prečiščene odpadne vode iz komunalnih čistilnih naprav. Že samo z vodo iz zadrževalnikov bi lahko namakali 6.770 hektarjev kmetijskih zemljišč. Večina jih ne služi svojemu prvotnemu namenu, zato se je v prihodnje potrebno dogovoriti za prednostne rabe vode v njih in ustrezno upravljanje (Pintar in sod., 2010). 
Na usklajevanjih načrta za obdobje 2009 do 2015 smo obravnavali omejitve in rabo vode za namakanje. Kljub omejitvam, so dogovorjeni ukrepi, ki bodo še dovolili rabo vode za namakanje, ob doslednem upoštevanju ekološko sprejemljivih pretokov na vodotokih. Na območju velikih namakalnih sistemov bo namakanje kmetijskih zemljišč z odvzemom vode iz lastnega vodnega vira predvidoma prepovedano, dokler bodo imeli veliki namakalni sistemi proste količine vode za namakanje. Stroge prepovedi podeljevanja vodnih pravic bodo na t.i. referenčnih odsekih rečne mreže, na katerih bodo poleg oskrbe s pitno vodo, dovoljene manjše količine tudi za namakanje. 
4. Zaključek 
Zaradi usklajevanja deležnikov z različnimi obveznostmi in interesi smo se pri oblikovanju Načrta upravljanja voda 2009 do 2015 soočali s številnimi nerešenimi razvojnimi težavami. Vode pa so bile prepoznane kot pomemben nacionalni vir, nujen za varnost in oblikovanje ustrezne ekonomske podstati družbe. Za uspešno prihodnost je pomembno ali se bomo znali dogovoriti in uskladiti pri varovanju in rabi vodnih virov. Izkušnje iz priprave prvega načrta upravljanja voda po Vodni direktivi so pozitivne in obetajoče za prihodnje sodelovanje in razvoj.  
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