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Povzetek
Načrt upravljanja voda je nacionalni dokument, ki opredeljuje mehanizme za vodenje politike na področju voda in s katerim naj bi dosegli, da bodo vode leta 2015 v Republiki Sloveniji v dobrem stanju, razen na tistih območjih, kjer bomo uveljavljali izjeme pri doseganju ciljev . V načrtu upravljanja voda so podane: analiza značilnosti vodnega območja, pregled vplivov človekovega delovanja na stanje površinskih in podzemnih voda ter ekonomska analiza rabe vode. Na podlagi teh analiz je pripravljen program ukrepov. Obremenjenost slovenskih voda s prednostnimi snovmi je majhna, saj ima 95% vodnih teles površinskih voda dobro kemijsko stanje. Skoraj dve tretjini vodnih teles površinskih voda ne dosega ciljev dobrega ekološkega stanja iz direktive. Slabo kemijsko stanje in nedoseganje ciljev izkazujejo tudi 

podzemne vode Savinjske, Dravske in Murske kotline. Ključna problematika vodnega okolja v Sloveniji je vezana na onesnaženje voda, hidromorfološke in biološke obremenitve. Analiza ekonomske pomembnosti obremenjevanja voda je pokazala na neravnovesja med koristmi in škodo, ki jo posamezne dejavnosti povzročajo z obremenjevanjem voda. V procesu priprave načrta upravljanja voda je bilo opravljeno posvetovanje z javnostmi o pomembnih zadevah upravljanja, šestmesečno zbiranje pripomb javnosti glede osnutka načrta in regionalna posvetovanja o predvidenih ukrepih.

1. Uvod

Načrt upravljanja voda je nacionalni dokument, ki opredeljuje mehanizme za vodenje politike na področju voda skladno z Vodno direktivo. Z njim naj bi dosegli, da bodo vode leta 2015 v dobrem stanju, razen na tistih območjih, kjer bomo uveljavljali izjeme pri doseganju ciljev. Z načrti upravljanja voda bomo vzpostavili ukrepe za ohranjanje in doseganje dobrega stanja voda.

Doseganje zastavljenega cilja temelji na šestletnih procesih načrtovanja in pripravi programa ukrepov. V prvem načrtovalskem obdobju 2009-2015 so kot prednostni ukrepi izpostavljeni: zagotovitev varstva vodnih virov za pitno vodo, izboljšanje stopnje odvajanja in čiščenja, preprečitev onesnaževanja z nevarnimi snovmi iz kmetijskih in drugih virov, zmanjšanje obsega škodljivega delovanja voda, izboljšanje ekološkega stanja in ekološkega potenciala površinskih voda. 

Vodna direktiva določa okvir za varstvo celinskih površinskih voda, somornic, obalnega morja in podzemne vode z namenom:

· ohranjanja in izboljšanja vodnega okolja,

· preprečevanja nadaljnjega slabšanja stanja vodnih in kopenskih ekosistemov ter močvirij, varovanja in izboljšanja njihovega stanja,

· vzpodbujanja trajnostne rabe vode,

· postopnega zmanjševanja onesnaženosti podzemne vode in preprečevanja njenega nadaljnjega onesnaževanja in 

· prispevanja k blažitvi učinkov poplav in suš.

Vodna direktiva določa tri skupine okoljskih ciljev za doseganje katerih se pripravi program ukrepov v načrtu upravljanja voda. Ti cilji so:

· za površinske vode
Preprečitev poslabšanja stanja vseh teles površinske vode.

Varovanje, izboljševanje in obnavljanje vseh teles površinske vode.

Varovanje in izboljševanje vseh umetnih in močno preoblikovanih vodnih teles.

Zmanjšanje onesnaževanja s prednostnimi snovmi in ustavitev ter postopna odprava izpustov, odvajanja in uhajanja prednostno nevarnih snovi.

· za podzemne vode
Preprečitev ali omejitev vnašanja onesnaževal v podzemno vodo in preprečitev poslabšanja stanja vseh teles podzemne vode.

Varovanje, izboljševanje in obnavljanje teles podzemne vode ter zagotavljanje ravnotežja med odvzemanjem in obnavljanjem podzemne vode.

Obračanje trendov naraščanja vsebnosti kateregakoli onesnaževala, ki je posledica vpliva človekove dejavnosti, da se postopno zmanjša onesnaženost podzemne vode.

· za zavarovana območja
Doseganje skladnosti z vsemi standardi in cilji zakonodaje na podlagi katere so bila posamezna zavarovana območja ustanovljena. Vodna direktiva tudi določa, da se, kadar se na vodno telo nanaša več ciljev, uporablja najstrožji od teh ciljev.

Ena od pomembnih značilnosti direktive je tudi integralnost ali celovitost pristopa do voda. K temu prispeva upravljanje voda, ki temelji na povodjih in porečjih kot naravnih geografskih in hidroloških enotah. Na njihovi ravni se odvija načrtovalski proces, ki vključuje obravnavo ekonomskih dejavnosti, obremenitev, stanja, vplivov in odzivov. Vse z namenom doseganja dobrega stanja voda do leta 2015 in podrobnejšo utemeljitvijo v primeru, ko gre za odstopanje od navedenega okoljskega cilja.
Slika 1: Povodji in porečja Slovenije
2. Stanje voda 

Slovenija je razdeljena na dve vodni območji: 81% ozemlja pripada povodju Donave, 19% pa povodju Jadranskega morja. Vodni območji sta razdeljeni na porečja Mure, Drave in Save s Kolpo v povodju Donave ter na porečji Soče in jadranskih rek v jadranskem povodju. V načrtu upravljanja voda so podane: analiza značilnosti vodnega območja, pregled vplivov človekovega delovanja na stanje površinskih in podzemnih voda ter ekonomska analiza rabe vode. Na podlagi teh analiz je pripravljen program ukrepov.
V Sloveniji je bila v  letu 2009 pripravljena prva oceno stanja voda po določilih Vodne direktive. Za površinske vode je ocenjeno ekološko in kemijsko stanje, za podzemne vode pa kemijsko in količinsko stanje. Kemijsko stanje površinskih voda ter kemijsko in količinsko stanje podzemnih voda se razvršča v dva (dobro ali slabo), ekološko stanje površinskih voda pa v pet razredov kakovosti. 
2. 1. Površinske vode
2.1.1. Kemijsko stanje površinskih voda

Kemijsko stanje površinskih voda predstavlja obremenjenost površinskih voda z nevarnimi (t.i. prednostnimi) snovmi. Obremenjenost slovenskih voda s prednostnimi snovmi je majhna, saj ima 147 vodnih teles površinskih voda (95%) dobro kemijsko stanje. Slabo kemijsko stanje je zaradi preseganja vsebnosti živega srebra določeno na vodnem telesu Sava Vrhovo – Boštanj, na vodnem telesu Krka Soteska – Otočec ter na vseh vodnih telesih morja pa zaradi presežene vsebnosti tributilkositrovihi spojin. Vir onesnaženja v morju je verjetno njegova uporaba v premazih za zaščito proti obraščanju ladij, čeprav je raba za ta namen prepovedana. 
2.1.2. Ekološko stanje površinskih voda

Ekološko stanje površinskih voda se ocenjuje glede na kakovost in sestavo biološke združbe in se razvršča v pet razredov kakovosti. Vodna telesa površinskih voda v 59-ih primerih (38 %) ne dosegajo dobrega ekološkega stanja oz. dobrega ekološkega potenciala. Dve vodni telesi (1 %) sta uvrščeni v zelo slabo, sedem (5 %) v slabo in 50 (32 %) v zmerno ekološko stanje oz. zmeren ali slabši ekološki potencial. Okoljske cilje dosega 80 vodnih teles (52 %), od tega jih je 11 (7 %) uvrščeno v zelo dobro, 69 (45 %) pa v dobro stanje. V slabo ali zelo slabo ekološko stanje se uvrščajo Kamniška Bistrica v spodnjem toku, Meža od Črne do Dravograda, Pivka Prestranek - Postojnska jama, Sotla Dobovec - Podčetrtek, Rinža, Kobiljski potok, Koren in Cerkniščica. Ekološko stanje ni določeno za šestnajst (10 %) vodnih teles, ki se uvrščajo med močno preoblikovana oz. umetna vodna telesa in za katera še ni izdelane metodologije ocenjevanja. Za vodno telo imenovano Teritorialno morje ekološkega stanja ni potrebno določati (slika 2).

2. 2. Podzemne vode
2.2.1. Kemijsko stanje podzemne vode

Podzemne vode so najbolj obremenjene v severovzhodnem delu Slovenije in v okolici Celja. Največji problem predstavlja onesnaženje z nitrati in s pesticidi. Slabo kemijsko stanje je z visoko ravnjo zaupanja določeno za Savinjsko, Dravsko in Mursko kotlino ter z nizko za Vzhodne Slovenske gorice. Za ostala vodna telesa je določeno dobro kemijsko stanje z visoko ali srednjo ravnjo zaupanja (slika 3). Vsebnost nitratov se bistveno ne zmanjšuje, rezultati ne kažejo pozitivnih učinkov, ki bi bili posledica zniževanja vnosa dušika v tla oz. vodonosnik. Upada pa vsebnost atrazina, kar kaže na pozitivni učinek prepovedi njegove rabe. 
2. 2. 2. Količinsko stanje podzemne vode

V letu 2008 je bilo v pripovršinskih vodonosnikih 21-tih teles podzemnih voda 1147 106 m3 razpoložljivih količin vode, oziroma 565 m3 podzemne vode na prebivalca. Odvzete količine 187· 106 m3 vode so predstavljale 16 odstotkov skupnih razpoložljivih količin podzemne vode v državi. Vodnobilančni preizkus je za leto 2008, ob razmeroma nizkem skupnem deležu odvzete vode,  izpostavil tudi nekaj lokalnih negativnih trendov gladin podzemnih voda in razmeroma velike deleže podeljenih vodnih pravic v štirih vodnih telesih. Vendar je za vse pripovršinske vodonosnike teles podzemnih voda v Sloveniji, po vodnobilančnem preizkusu za leto 2008, ob upoštevanju obdobja 1990-2008 in napovedovalnega obdobja 2008-2015 ocenjeno dobro količinsko stanje (slika 4).

2. 3. Območja s posebnimi zahtevami varovanja
Na območjih s posebnimi zahtevami je s predpisi določeno dodatno varstvo voda. Med ta območja spadajo vodovarstvena območja, kopalne vode, občutljiva in ranljiva območja, območja, pomembna za življenje in rast morskih školjk in morskih polžev, območja salmonidnih in ciprinidnih voda ter zavarovana območja po predpisih o ohranjanju narave. Na nekaterih od teh območij se izvaja tudi dodatni monitoring. V Sloveniji je glavni vir pitne vode podzemna voda, iz površinskih virov se preskrbuje le približno 3% prebivalstva. Od vodnjakov in zajetih izvirov, vključenih v monitoring kemijskega stanja podzemne vode v letu 2008, jih 12,6 % ni izpolnjevalo standardov kakovosti za dobro kemijsko stanje. Površinski viri pitne vode glede fizikalno-kemijskih parametrov dosegajo kakovost po direktivi o pitni vodi. Kakovost kopalnih voda na morju je večinoma skladna z zahtevami, velik del kopalnih voda izpolnjuje tudi priporočene vrednosti. Večja neskladnost je ugotovljena na celinskih vodah, kjer je največ problemov na kopalnih območjih Krke in Kolpe. Na vseh salmonidnih in ciprinidnih odsekih voda ustreza mejnim vrednostim, na območjih na Savi Bohinjki, Kolpi, Soči in Nadiži pa kakovost ustreza tudi priporočenim vrednostim. Vode za življenje in rast morskih školjk in morskih polžev ustrezajo kriterijem. 
Slika 2: Ocena ekološkega stanja površinskih voda 
Slika 3: Ocena kemijskega stanja podzemnih voda 
Slika 4: Ocena količinskega stanja podzemnih voda 

3. Največji izzivi
Ključna problematika vodnega okolja v Sloveniji, kot pišeta Bizjak in Prestor (2010), je vezana na onesnaženje površinskih in podzemnih voda s hranili, organskimi in nevarnimi snovmi iz točkovnih in razpršenih virov onesnaženja, prekomerne odvzeme vode iz površinskih in podzemnih virov, spreminjanje naravnega poteka in oblike rečnih strug, jezerske in morske obale ter vnose tujerodnih vrst rib v površinske vode. Primerjalne analize so pokazale, da so na evropski ravni glavni okoljski problemi površinskih in podzemnih voda zelo podobni slovenskim.

Rezultati pregleda pomembnih zadev upravljanja voda kažejo, da lahko za 60 odstotkov vodnih teles površinskih voda pričakujemo, da do leta 2015 ne bodo dosegla ciljev vodne direktive, torej dobrega ekološkega in kemijskega stanja. Z onesnaževali bo, glede na rezultate analiz, prekomerno obremenjenih 24 odstotkov vodnih teles, s hidromorfološkimi obremenitvami pa 31 odstotkov vodnih teles. Do leta 2015 ne bodo dosegla ciljev vodne direktive tudi 3 vodna telesa podzemnih voda (Savinjska, Dravska in Murska kotlin), pri dveh pa obstaja verjetnost, da jih ne bosta dosegla (Vzhodne in Zahodne Slovenske gorice).
3.1. Onesnaženje voda 
Na področju onesnaženja voda iz točkovnih virov onesnaženja je bilo obravnavanih preko 900 izpustov. Ti so izhajali iz industrijskih objektov (668 naprav, podatki za leto 2007) in komunalnih čistilnih naprav (226 KČN, podatki za leto 2007). Ugotovljeno je bilo, da se je v obdobju od 2005 do 2007 število iztokov, na katerih prihaja do preseganja zakonsko določenih emisijskih vrednosti, zmanjšalo. Vendar velja opozoriti, da se pred(čiščena) odpadna voda iz industrijskih objektov v skoraj polovici primerov izteka neposredno v okolje.

V površinskih in podzemnih vodah so ugotovljeni tudi prekomerni vnosi fitofarmacevtskih sredstev in hranil iz kmetijskih površin. Najbolj problematična so območja Dravske kotline, Murske kotline in Savinjske kotline. Ta vpliv je večji vzdolž rečnih bregov z odstranjeno obrežno vegetacijo, kar je običajno za intenzivna kmetijska območja.

Neposredni izpusti odpadnih voda v okolje iz gospodinjstev, ki so značilni za razpršeno gradnjo na celotnem območju Slovenije, prav tako lahko povzročijo pomembno onesnaženje površinskih in podzemnih voda. Zaradi varstva vodnega okolja slovenska zakonodaja predpisuje izgradnjo neprepustnih greznic ali malih komunalnih čistilnih naprav. Problematiko onesnaženja voda povečuje tudi neustrezno načrtovanje novih komunalnih čistilnih naprav, ki imajo predvidene izpuste v male vodotoke ali celo v podzemne vode. V sušnih obdobjih in v času nizkih pretokov so zato na številnih območjih ugotovljena prekomerna obremenjevanja voda. 
3.2. Hidromorfološke obremenitve 

Neprimerna raba vodnih in priobalnih zemljišč površinskih voda, obsežne regulacije, spremenjeni naravni poteki rek in oblike strug ter jezerskih bregov in morskih obal, ekološko manj primerne pregrade in jezovi ter druge prekinitve selitvenih poti za vodne organizme, izboljšave na vplivnih območjih vodotokov, jezer in morske obale, zadrževanje vodnih količin in umetno povzročena nihanja pretokov, prekomerni odvzemi površinske in podzemne vode v sušnih obdobjih, odvzemi naplavin in podobni človekovi posegi so najpogostejše hidromorfološke obremenitve tudi v slovenskem vodnem okolju.

Hidromorfološke obremenitve povzročajo neugodne in mnogokrat nepovratne spremembe naravnega dinamičnega ravnovesja hidroloških in morfoloških značilnosti površinskih voda. Vplivajo tudi na količinsko stanje podzemnih voda, slabšajo stanje površinskih in podzemnih vodnih ekosistemov, njihovo povezanost ter izgubo mokrišč. Največkrat so posledica dejavnosti kmetijskega in energetskega sektorja, poselitve, industrije in turistične dejavnosti. V tem pogledu pri nas izstopajo porečja Drave, Mure in Savinje.

Regulacije vodotokov in spremembe rečnega toka v največji meri beležimo na porečjih Drave, Mure in Savinje, kjer je reguliranih skoraj 80 odstotkov glavnih vodnih tokov. V omenjenih porečjih je tudi 25 zadrževalnikov voda, zgrajenih za različne namene. Na Dravi, zgornji Savi in v Posavju ter na Soči so največje slovenske hidroenergetske pregrade, obstoječe ali v gradnji.

Število odvzemov površinske vode za potrebe malih hidroelektrarn, ribogojnic in ostalih rab vode je najvišje v porečju Drave (324), v porečju Savinje (240) in v porečju zgornje Save (215). Pri tem prevladujejo odvzemi za male hidroelektrarne. Posebno pozornost na podzemnih vodah pa je potrebno posvetiti odvzemom v globokih vodonosnikih Dravske in Murske kotline, ter odvzemom termalne podzemne vode v Prekmurju. 

Porečji Mure in Drave imata tudi najvišji delež melioracijskih površin. Najvišji delež urbaniziranih (umetnih, neprepustnih) površin pa je ugotovljen v srednjem delu porečja Save (Ljubljana z okolico) in v porečju Mure.

3. 3. Biološke obremenitve 

Med biološke obremenitve voda prištevamo tiste, ki lahko vplivajo na vodne organizme, na njihovo količino in kakovost. Problematika bioloških obremenitev vodnega okolja je sicer postala pereča šele v zadnjem obdobju, saj se pred letom 2003 podatki o bioloških obremenitvah voda niso zbirali sistematično. Med glavnimi povzročitelji bioloških obremenitev so gojenje rib, školjk in drugih komercialnih vodnih organizmov, ki mnogokrat povzročijo vnose tujerodnih vrst, ki tekmujejo z domačimi. Mednje sodijo tudi naseljevanja tujerodnih vrst organizmov iz drugih dežel in celo z drugih celin ter preseljevanja organizmov iz enega porečja v drugo ali v vodne biotope brez povezave. Tovrstne obremenitve voda vplivajo na zgradbo in delovanje vodnega ekosistema in s tem na njegovo naravno ravnovesje. Spremembe se kažejo na številčnosti in pogostosti posameznih vrst, genskem potencialu, sposobnosti obnavljanja populacij, pojavljajo se lahko nova obolenja ali paraziti. Do konca leta 2003 je bilo v Sloveniji neuradno registriranih 16 naselitev tujerodnih vrst rib, od teh jih 15 še vedno naseljuje slovenske stoječe in tekoče vode. Po do zdaj znanih podatkih je v porečju Mure, Drave in Save 14, v povodjih Soče in jadranskih rek 11 tujerodnih vrst rib in v morju več kot 50 tujerodnih vrst.
4. Ekonomska analiza 
V času priprave prvega načrta upravljanja voda je bila opravljena tudi ekonomska analizai obremenjevanja voda. V ospredju so bili zlasti:

· analiza ekonomske pomembnosti dejavnosti, ki povzročajo obremenjevanje voda,

· analiza prihodnjih trendov in ključnih ekonomskih pričakovanih pritiskov do leta 2015 in

· izračun trenutne stopnje povračila storitev, povezanih z obremenjevanjem voda.

Ključni definiciji potrebni za razumevanje ekonomske analize sta obremenjevanje voda in storitve povezane z njim. Obremenjevanje voda vključuje storitve, povezane z obremenjevanjem voda, posebno rabo, onesnaževanje voda in druge dejavnosti, ki pomembno vplivajo na stanje voda (Zakon o vodah (Uradni list RS, št. 67/2002 Spremembe: Ur.l. RS, št. 110/2002-ZGO-1, 2/2004-ZZdrI-A, 41/2004-ZVO-1, 57/2008)). Storitve povezane z obremenjevanjem voda pa so tiste, s katerimi se za gospodinjstva, državne in druge organe, ki opravljajo javno službo, ali katerokoli gospodarsko dejavnost, po predpisih, ki urejajo standardno klasifikacijo dejavnosti, zagotavljajo odvzem, zajezitev, shranjevanje, obdelava in distribucija površinske ali podzemne vode ali odvajanje in obdelava odpadne vode, ki se nato odvaja v površinsko vodo (Zakon o vodah (Uradni list RS, št. 67/2002, 110/2002-ZGO-1, 2/2004-ZZdrI-A, 41/2004-ZVO-1, 57/2008)).
Analiza ekonomske pomembnosti obremenjevanja voda je pokazala na neravnovesja med koristmi in škodo, ki jo posamezne dejavnosti povzročajo z obremenjevanjem voda (Babnik, Cepuš, 2010). Trendi obremenjevanja voda kažejo, da se dobava vode iz javnega vodovoda zmanjšuje, predvsem zaradi jasnega trenda zmanjševanja porabe te vode v gospodarskih dejavnostih. Raba vode iz lastnih zajetij po drugi strani narašča, predvsem na račun rabe vode iz lastnega zajetja za tehnološke namene. V zadnjih letih je značilen trend povečevanja količine čiščene odpadne vode iz komunalnih čistilnih naprav in zmanjševanja emisij iz komunalnih čistilnih naprav, kar je posledica izgradnje kanalizacijskih sistemov ter novih in nadgradenj obstoječih komunalnih čistilnih naprav. Cene storitev oskrbe s pitno vodo in odvajanja in čiščenja komunalne odpadne vode ne omogočajo povračila vseh nastalih stroškov (finančnih stroškov, okoljskih stroškov, stroškov vira). Izračun stopnje povračila stroškov za druge storitve, povezane z obremenjevanjem voda, trenutno ni mogoč zaradi pomanjkanja podatkov. Analiza razpoložljivih podatkov o plačilih dajatev za obremenjevanje voda je pokazala, da so v zakonskih predpisih kategorije stroškov storitev, povezanih z obremenjevanjem voda neustrezno vključene v dajatve, povezane z obremenjevanjem voda. Znotraj ene dajatve se prepletajo različne kategorije stroškov (npr. plačila vodnih storitev so namenjena pokrivanju finančnih in zunanjih stroškov storitev, povezanih z obremenjevanjem voda), kar zmanjšuje preglednost cenovne politike na področju upravljanja z vodami in otežuje izvajanje ekonomske analize za potrebe Vodne direktive. Sestava cenovnih elementov dajatev, povezanih z obremenjevanjem voda ne upošteva vseh kriterijev za pregledno določanje višine povračil stroškov obremenjevanja voda. Vsi povzročitelji obremenitev ne plačujejo dajatev, povezanih z obremenjevanjem voda, ker jih sistem ne zajema. Zavezanci sami poročajo o obremenjevanju voda, podatki niso sprotno preverjani, zaradi česar prihaja do razlik pri plačevanju dajatev pri podobnih zavezancih. Razrešitev postopkov v zvezi s podelitvijo vodnih pravic je dolgotrajna, zaradi česar prihaja do neenakega položaja pri podobnih zavezancih glede plačevanja dajatev. Priprava pravnih podlag za zaračunavanje dajatev zaostaja, posledično določenim subjektom dajatev ni mogoče zaračunavati.

Med izvajanjem ekonomske analize so bile ugotovljene nekatere pomanjkljivosti, vezane na podatke, pomanjkanje znanja in zakonske neskladnosti. Podatkovne zbirke povezane z upravljanjem voda se vodijo pri različnih upravljavcih (Agencija RS za okolje , Ministrstvo za okolje in prostor, Carinska uprava RS, Statistični urad RS). Prihaja do neskladnih podatkov za isto vsebino iz različnih zbirk. Zajemanje podatkov iz obstoječih zbirk podatkov je za potrebe ekonomske analize marsikdaj neustrezno, zaradi česar je možnost napak pri njenem izvajanju razmeroma velika. Podatki potrebni za določene vsebine ekonomske analize niso na razpolago. Metodologije za izvedbo analize upravljanja z vodami v slovenskem prostoru niso razvite ali so pomanjkljive, predvsem pa niso ustrezno oblikovane ter usklajene s strani stroke ter predpisane. Prihaja do neusklajenosti zakonodaje glede terminologije v zvezi z vrstami rabe vode v Zakonu o vodah, Uredbi o vodnih povračilih in v obrazcu za napoved vodnega povračila. 
4. Sodelovanje javnosti 

V procesu priprave načrta upravljanja voda je bilo najpomembnejše posvetovanje z javnostmi o pomembnih zadevah upravljanja v letu 2008 in šestmesečno zbiranje pripomb javnosti glede osnutka načrta za obdobje od leta 2009 do 2015. 

V letu 2010 so bila organizirana regionalna posvetovanja za Načrt upravljanja voda z namenom promocije načrta, preverjanja lokalne problematike in usklajevanja predvidenih ukrepov ter določanja njihove prednostne vloge. Ministrstvo je skupaj z udeleženci iskalo možne rešitve za pripravo učinkovitega in izvedljivega Načrta upravljanja voda ter doseganje dobrega stanja voda do leta 2015. Osem regionalnih posvetovanj je potekalo v naslednjih porečjih: Mura, Savinja, Soča, jadranske reke z morjem, Drava, zgornja Sava, srednja Sava in spodnja Sava. Rezultati posameznih delavnic so objavljeni na spletni strani www.skrbimozavode.si. 

4.1. Srečanje interesov

Delavnic se je udeležilo 261 udeležencev. Med njimi so bili najštevilčnejši predstavniki občin, gospodarskih družb, nevladnih organizacij, predstavniki kmetijstva in energetike, regionalne organizacije in izpostave državnih ustanov (glej grafikon). Dobra zastopanost različnih interesnih skupin povezanih z upravljanjem voda je prinesla tudi dobre rezultate – tako vsebinsko kot lokalno podrobneje opredeljene. Udeleženci so oblikovali seznam potencialnih zaveznikov, ki bi lahko v porečju pomagali pri doseganju cilja dobro stanje voda do leta 2015. Ugotovljenih je bilo 227 ustanov in društev povezanih z ukrepi, ki jih prinaša načrt.

Slika 5: Sestava udeležencev regionalnih delavnic v letu 2010
4.2. Ključne vsebine delavnic 

V vsakem porečju so bile predstavljene dobre izkušnje upravljanja voda v posameznem porečju – skupno kar 33 primerov. Predstavniki ministrstva so povzeli rezultate strokovnih podlag Načrta upravljanja voda, pomen srečevanja interesov ter možnosti izvenproračunskega financiranja projektov vezanih na upravljanje voda. Udeleženci so za Načrt upravljanja voda prispevali svoj strokovni in osebni pogled na potrebne prednostne ukrepe v porečjih, opredelili so deležnike, ki bi morali sodelovati pri upravljanju voda, podali so ključne probleme in način njihovega reševanja. 

Deležniki so v skupinskem delu predlagali rešitve in način reševanja za 60 problemov, ki bi jih sami izpostavili v upravljanju porečij. Naj omenimo le nekatere: prelaganje pristojnosti med različnimi organizacijami, koncesije in nadzor nad izvajanjem zakonodaje, organizacija informiranja in izobraževanja, ne-interdisciplirano upravljanje voda ter prostorske rešitve, neracionalna raba vode in vodne izgube na vodovodnih sistemih, zagotovitev poplavne varnosti, urejanje vodotokov, varovanje virov pitne vode in izvajanje režimov na vodovarstvenih območjih ter ohranjanje manjših virov kot rezervnih virov, upravljanje in sodelovanje pri večnamenski rabi zadrževalnikov, manjša naselja še niso priključena na javno kanalizacijsko omrežje in čistilne naprave, mednarodno sodelovanje, celovita zaščita in reševanje vodnih ekosistemov, podatki javnih baz so pomanjkljivi, pomanjkanje formalne povezave med različnimi uporabniki, nujnost sodelovanja na področju gospodarjenja z vodami med občino in državo. 
4.3. Prednostni ukrepi po mnenju udeležencev delavnic

Na podlagi strokovnih podlag in osebnega poznavanja so udeleženci delavnic med prvih deset prednostnih ukrepov za zagotavljanje dobrega stanja voda do leta 2015 uvrstili naslednje: 

1. Odvajanje komunalne odpadne vode

2. Čiščenje komunalne odpadne vode

3. Zagotavljanje oskrbe prebivalcev s pitno vodo

4. Varstvo pred škodljivim delovanjem voda

5. Vzdrževanje vodotokov

6. Zavarovanje virov pitne vode

7. Spremljanje in odstranjevanje tujerodnih rastlinskih vrst

8. Dopolnitev pravnih, upravnih in administrativnih postopkov na ravni Občine

9. Spremljanje in odstranjevanje tujerodnih živalskih vrst

10. Prilagoditev izvajanja ribogojske prakse

5. Pregled obvez Slovenije do evropskega vodnega pravnega okvirja in možnosti izpolnitve
Vodna direktiva torej določa pravni okvir za varovanje in ohranjanje čistih voda in zagotavljanje njihove dolgoročne in trajnostne rabe. Inovativen pristop, ki ga uvaja v  upravljanju voda temelji na povodjih kot naravnih geografskih in hidroloških enotah. Državam članicam določa posebne roke za doseganje ambicioznih okoljskih ciljev na področju vodnih ekosistemov. V direktivi je podrobneje določen „kombinirani pristop za točkovne in razpršene vire“. Navedenih pa je tudi več povezanih direktiv, med njimi: o kopalnih vodah (76/160/EGS in 2006/7/ES), o pitni vodi (80/778/EGS in 98/83/ES), o čiščenju komunalne odpadne vode (91/271/EGS), Nitratna direktiva (91/676/EGS), o celovitem preprečevanju in nadzorovanju onesnaževanja (96/61/ES in 2008/1/ES), o večjih nesrečah (Seveso) (96/82/ES), o blatu iz čistilnih naprav 86/278/EGS), Ptičja direktiva (79/409/EGS), Habitatna direktiva (92/43/EGS), o fitofarmacevtskih sredstvih (91/414/EGS) in o presoji vplivov na okolje (85/337/EGS). Vodna direktiva zahteva izvajanje teh drugih direktiv in potrebni ukrepi morajo biti vključeni v načrtovanje upravljanja povodij oziroma načrt upravljanja voda 2009 do 2015. Naj omenimo le najpomembnejše.
5.1. Komunalne odpadne vode

Pri direktivi o čiščenju komunalne odpadne vode je Slovenija za izgradnjo kanalizacije in čistilnih naprav uveljavila prehodno obdobje v trajanju desetih let. Tako se bo v 2015 iztekel rok za ureditev sekundarnega čiščenja odpadnih voda za območja poselitve med 2.000 in 15.000 populacijskih ekvivalentov (PE), med 2.000 in 10.000 PE na občutljivih območjih in za terciarno čiščenje odpadne vode na občutljivih območjih ter za poselitve manjše od 2.000 PE (Pogajalska izhodišča, 2000). 

V obdobju do 31. decembra 2012 se bodo v največji možni meri prednostno izvajali

ukrepi, ki zagotavljajo izpolnjevanje ciljev direktive in sprejetega Operativnega programa odvajanja in čiščenja 2005 do 2017, skladno z gornjimi cilji. Prednost pri izvajanju ukrepov v tem obdobju bodo imeli tudi skupni projekti več občin, na podlagi katerih se bodo dolgoročno združevala in razporejala razpoložljiva sredstva, na območju posameznega porečja, v celotnem obdobju izvajanja operativnega programa (Operativni program odvajanja in čiščenja, oktober 2010). 
Tudi 5. poročilo o izvajanju direktive o čiščenju komunalne odpadne vode za Slovenijo izpostavlja dobro raven sekundarnega čiščenja. Vendar hkrati opozarja, da je Slovenija v tem pogledu sicer napredovala, z 52% skladnostjo pa je še vedno na zgodnji stopnji usklajenosti, skupaj s Ciprom, Romunijo in Slovaško ( Fifth Implementation Report, 2009). 

Za doseganje standardov direktive so potrebna velika vlaganja v infrastrukturo, kar je predvideno v Operativnem programu razvoja okoljske in prometne infrastrukture za obdobje 2007-2013 (OP ROPI, Operativni program, 200). Med okoljskimi projekti bodo financirani projekti s področij ravnanja s komunalnimi odpadki, odvajanja in čiščenja odpadnih voda, oskrbe s pitno vodo in zagotavljanja poplavne varnosti ter tudi s področij učinkovite rabe energije in obnovljivih virov energije.
5. 2. Onesnaženje z nitrati

Zaradi varstva voda pred onesnaževanjem z nitrati iz kmetijskih virov je vse območje Republike Slovenije opredeljeno kot ranljivo območje, določeni so ukrepi za izvajanje dobre kmetijske prakse, urejeno je spremljanje kakovosti voda in pripravljena izhodišča za zmanjšanje in nadaljnje preprečevanje onesnaževanja voda z nitrati  iz kmetijske proizvodnje. Operativni program za obdobje 2004 do 2008, je dopolnila Uredba o varstvu voda pred onesnaževanjem z nitrati iz kmetijskih virov. Ta podrobneje opredeljuje tudi potrebne ukrepe, med njimi: obdobja, v katerih je vnos določenih gnojil v tla ali na tla prepovedan, pravila gnojenja na strmih zemljiščih, na tleh, ki so nasičena z vodo, na poplavljenih tleh, zamrznjenih tleh ali tleh, prekritih s snežno odejo in v bližini vodotokov, najmanjše zmogljivosti skladišč za živinska gnojila, ukrepe za preprečevanje onesnaževanja voda z izcedki iz skladiščenja hlevskega gnoja, postopke pri gnojenju in omejitve vnosa gnojil v tla. 

Ocena stanja voda v okviru priprave Načrta upravljanja voda 2009 do 2015 je pokazala, da imamo slabo kemijsko stanje na vodnih telesih podzemnih voda zaradi nitratov v Savinjski, Dravski in Murski kotlini ter na nekaterih vodnih telesih površinskih voda. Tu bo potrebno dosledno izvajanje temeljnih ukrepov in prednostno usmeritev dopolnilnih ukrepov do leta 2012.

Kot eden od najpomembnejših ukrepov v Načrtu upravljanja voda 2009 do 2015 je je bil prepoznan ukrep Optimizacija Programa razvoja podeželja 2007 do 2013. Prednostno je potrebno podpreti ukrepe, ki imajo pozitivne učinke na dobro stanje voda, torej na vodnih telesih s slabim kemijskim in ekološkim stanjem. Ti ukrepi morajo biti v letu 2012 v izvajanju.
5. 3. Pitna voda

Kakovost pitne vode se v Sloveniji v obdobju od 2004 do 2007 ni bistveno izboljšala. To velja tako za mikrobiološko kot kemijsko onesnaženost. Trend je ugoden le za srednja in velika oskrbovalna območja in za zmanjšanje fekalne onesnaženosti. Na velikih oskrbovalnih območjih se je zmanjšal tudi delež kemijsko neskladnih vzorcev. Še naprej ostajajo problematična mala oskrbovalna območja, ki oskrbujejo 50-500 ljudi in sicer predvsem zaradi fekalnega onesnaženja. 
Operativni program oskrbe s pitno vodo za obdobje 2007-2013 postavlja za cilj zagotovitev varne oskrbe s pitno vodo in zmanjšanje deleža prebivalcev z lastno oskrbo. V primeru mikrobiološke onesnaženosti je potrebno izvajati pripravo pitne vode. V primeru kemijske onesnaženosti pa ukrepe na vodovarstvenih območjih. Male sisteme z onesnaženo vodo je treba urediti ali ukiniti ter priključiti prebivalce na srednje in velike sisteme (Operativni program, 2006).

Ker so v Sloveniji podzemne vode vir pitne vode za več kot 90% prebivalcev se na nekaterih območjih (Savinjska, Dravska in Murska kotlina) pojavljajo problemi z zagotavljanjem ustrezne kakovosti vode. Tu bodo potrebni dodatni ukrepi za zaustavitev slabšanja in izboljšanje kakovosti podzemne vode. 

6. Zaključek

Načrt upravljanja voda je nacionalni dokument, ki opredeljuje mehanizme za vodenje politike na področju voda in s katerim naj bi dosegli, da bodo vode leta 2015 v Republiki Sloveniji v dobrem stanju. Vodna direktiva določa pravni okvir za varovanje in ohranjanje čistih voda in zagotavljanje njihove dolgoročne in trajnostne rabe. Inovativen pristop, ki ga uvaja v  upravljanju voda temelji na povodjih in porečjih kot naravnih geografskih in hidroloških enotah. Direktiva določa roke za doseganje ambicioznih okoljskih ciljev na področju vodnih ekosistemov. Vodna direktiva zahteva usklajeno izvajanje drugih direktiv na področju voda in širše na okolju. Potrebni ukrepi morajo biti vključeni v načrt upravljanja voda 2009 do 2015. Slovenija na tem področju izkazuje določen primanjkljaj pri izvajanju, tako časovni, kot vsebinski. Skladnost pri izvajanju direktive o čiščenju komunalne odpadne vode je komaj polovična. Pri izvajanju nitratne direktive je očitna šibka integracija okoljevarstvenih načel v kmetijsko politiko in programe. Pri izvajanju direktiv o pitni in podzemni vodi, se na nekaterih območjih (Savinjska, Dravska in Murska kotlina) pojavljajo problemi z zagotavljanjem ustrezne kakovosti vode. Prav v ukrepe za zaustavitev slabšanja in izboljšanje kakovosti podzemne vode, prednostno na zgoraj omenjenih treh vodnih telesih, bo v prvem načrtovalskem obdobju potrebno vložiti pomembne napore.
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